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A Román Munkáspárt Központi Vezetősége meleg jókívánságait 
küldi a Csehszlovák Kommunista Párt megalakulásának 30. évfor
dulója alkalmából.

A Kommunista Párt vezetésével a-csehszlovák nép. hősiesen har
colt a fasiszta elnyomatás ellen.

Csehszlovákiának a dicsőséges Szovjet Hadsereg részéről történt 
felszabadítása után, a csehszlovákiai dolgozók a Csehszlovák Kommu
nista Párt vezetésével és a Szovjetunió baráti segítségévéi, jelentős si
kereket értek el a szocializmus építésének utján.

Testvén egyetértésben a nagy közös békeharcban, amelynek élén 
a Szovjetunió és a nagy Sztálin állanak, uj sikereket kívánunk nek
tek, szeretett elvtársak, a csehszlovák nép boldogságáért, a béke meg
erősítéséért és a népek közötti barátságért folytatott' harcban.

A ROMÁN MUNKÁSPÁRT 
KÖZPONTI VEZETŐSÉGE

Gosidos növényápolással biztosítjuk 
a termés sikerét

Újabb győzelmekre a szocialista versenyben!

Ötéves tervünk első tavaszán, 
hazánk dolgozó földművesei a 
Román Munkáspárt vezetésével, 
a munkásosztály felbecsülhetet
len támogatásával tervszerűen 
és idejében befejezték a vetést. 
A szocializmus építésének mai 
szakaszában az ipar nyersanyag- 
szükségletének fokozásáért, a 
városi dolgozók ellátásáért, a 
dolgozó parasztság jövedelmé
nek emeléséért, hazánk megerő
södéséért és a békéért folyó 
harc győzelméért minél bősége
sebb terriiést kell elérnünk.

Az időjárás kedvező hatással 
van a növények fejlődésére. Or
szágszerte jók a terméskilátá
sok. Sem a vetési munkák tel
jesítése, sem a kedvező időjárás 
azonban nem elég biztosíték a 
bő termésre. Terméseredménye
ink mennyisége és minősége at
tól is függ, hogyan gondozzuk 
növényeinket, idejében elvégez
zük-e a gyomlálást, a kapálást 
és hogyan készülünk fel a tér. 
mésbetakaritásra. A bőséges ter
mésért folyó harcban, a mező
gazdasági munkák jelenlegi sza
kaszában legfontosabb feladat a 
növények gondozása, a gyomok 
irtása és a terménybegyüjtésre 
való felkészülés.

A tartományi, rajoni és á he
lyi néptanácsok feladata, hogy 
szervezzék meg a gyomirtást. 
Mozgósítanak minden dolgozó 
földművest, hogy ne maradjon 
egyetlen talpalatnyi föld se 
gyomlálatlan, vagy kapálatían, 
egyetlen szerszám, kaszáló, ara
tó, vagy cséplőgép se javitat- 
lan.

A gyomnövények gyorsan fej
lődnek, a talaj táperejét felhasz
nálják és ezzel nagyban csök
kentik a terméshozamot. A ka
pálással irtjuk a gyomot, meg
lazítjuk a talaj felső rétegét, 
elősegítjük a talaj légjárhatósá
gát, biztosítjuk a felesleges víz 
elpárolgását és így a gazdag 

. termést. A szovjet tapasztalatok 
bebizonyították, hogy minden 
kapálás 2—3 mázsás terméstöbb
letet jelent. A voronyezsi kísér
leti állomáson a kétszer kapált 
kukorica 11.9 mázsa, a hatszor 
kapált kukorica 23.9 mázsa ter
mést adott. Hazánkban a kendi- 
lónai „Vörös Traktor" kollektív 
gazdaságban tavaly hektáron
ként 32 mázsás termést értek el, 
mert szovjet tapasztalatok nyo
mán végezték a gyomirtást is.

Kolozs-tartományban a gyom
irtást az állami és kollektív 
gazdaságok idejében megkezd
ték. A tervszerű munka ered

Torda-rajónban a dolgozó földművesek 
versenyben végzik a gyomirtást

TORDA. — (Tudósítónktól.) 
Torda-rajonban a dolgozó föld
művesek eredményesen végzik a 
gyomirtást és kapálásig Sok he
lyen hazafias versenyeket szer
veztek, hogy a munkát mielőbb 
befejezzék. A verseny eredmé
nyeként az er/erbegyi dolgozó 
földművesek május 12-ig 700 
hektár őszi és 380 hektár ta- 
vaszbuza vetést gyomláltak meg. 
Megkapni tak 105 hektár kukori
cát, 35 hektár napraforgót és 
40 hektár krumplit. A dclrchc- 
mi dolgozó földművesek 683 
hektár őszi és 132 hektár ta- 
vaszbuzát tisztítottak meg a 
gyomtól. Ugyanakkor mcgkapál- 
tak 5 hektár kukoricát, 38 hek
tár napraforgót, 7 hektár cu- 

' korrcpál és 40 hektár krumplit.
Kitűntek továbbá a munkában 
(lc.rr.nd, Naflywbw én Mara**'  
fo.t dolgozó földművesei. Ezek

ményeként a gabonavetések 
gyomlálását már be is fejezték. 
A kötelendi kollektív gazdaság 
az első kapálást már május 8- 
ra elvégezte. A légeni és gyekei 
kollektív gazdaságok is . nem
sokára befejezik az első kapá
lást. A gazdag termés biztosítá
sáért folyó küzdelemben a kol
lektív gazdaságok példáját kö
vetve, a mócsi dolgozó földmű
vesek 1017 hektár vetést gyom
láltak meg, a kapálási munkála
tokat 147 hektáron végezték el. 
Ezzel szemben azonban a Ko- 
lozsvár-rajoni szentpáli község 
néptanáeso nem szervezte meg a 
gyomirtás?: 1597 hektár vetésből 
mindössze 400 hektárt gyomlál
tak meg, 282 hektárból alig ka
páltak valamit.

A gépjavítás terén igen szép 
eredményeket értek el a dési 
gép- és traktorállomás dolgozói, 
Kijavították az összes szerszá
mokat, motorokat, arató és csép
lőgépeket. A Szamosujvár_rajóni 
néptanács is megtette a szüksé
ges intézkedéseket, a rajon vala
mennyi falujában megkezdték a 
gépek mag javítását. „ Kolozsvár- 
rajonban a szováti néptanács vé
széről hiányosság, hogy |gég 
mindig nem gondoskodott á tu
lajdonában lévő két cséplőgép 
megjavításáról. A néptanáes al" 
elnöke szerint, nem tudják meg
javítani —mert nincs rá anya
gi fedezetük.

Amikor a béke megvédéséről, 
á dolgozó nép kenyeréről folyó 
harc győzelméről van szó, a 
gyomirtási, gép javítási és be- 
hordási előkészítő munkálatok 
érdekében mindent el kell követ
nünk. A néptanácsoknak fokoz
niuk kell az ellenőrzést, hogy 
minden dolgozó földműves ele
get tegyen a bőséges termés 
biztosításáért a reáháruló fel
adatoknak. A tömegszervezetek 
feladata, hogy a pártszervezetek 
irányításával mozgósítsák a dol
gozó földműveseket a gyomir
tásra, a gépek, szerszámok ki
javítására. Minden dolgozó föld
műves tekintse hazafias köteles
ségének a növények gondozását. 
A pártszervezetek vezetésével a 
dolgozók fokozzák éberségüket 
az osztályellenséggel szemben. 
Leplezzék le a kulákokat, ha el
szabotálják a növények gondo
zását ,

Minden dolgozó földműves 
gondoljon arra, hogy az idejé
ben elvégzett gyomlálás, minden 
kapavágás, minden kijavított 
gép kemény csapás a béke ellen
ségeire, növeli országunk építő 
erejét a békéért folyó harcban.

ben a községekben is a pártta
gok járnak az élen a gyomirtás
ban és kapálásban.

A rajon egész területén május 
12-ig 8350 hektár őszi és 1486 
hektár tavaszbuzát gyomláltak 
meg. Mcgkapáltak 457 hektár 
kukoricát, 471 hektár naprafor
gót, 143 hektár cukorrépát, 41 
hektár takarmányrépát, 402 
hektár krumplit, 20 hektár ba
bot és 81 hektár zöldséget.

Az állami és kollektív gazda
ságok már az összes szalmásga
bonák gyomlálását befejezték. 
Az első kapálást is rövidesen el
végzik. Ezzel n munkával példát 
mutatnak az egyénileg gazdál
kodó dolgozó földműveseknek. A 
kollektív gazdaságok tagjai te
vékeny felvilágosító munkát vé
geznek a gyomirtás és kapálás 
mielőbbi befejezésének érdeké
ben.

25 MILLIÓ LEJT TAKARÍ
TOTTAK MEG A „VÖRÖS 
GRIVICA" DOLGOZÓI

A „Vörös Grivica“_ vasúti 
műhelyek dolgozói fnájus 8-ig 
12 millió lej helyett 25 millió 
lejt takarítottak meg.

Aj legnagyobb eredményt az 
öntöde munkásai érték el, akik 
különböző ócska szerszámokat, 
esztergaforgácsokat és bronzhul" 
ladékot tettek újra használható- - 
vá. így 3 millió lejt takarítottak 
meg. A vagonosztályon 2 millió 
lejt, a karbantartási és szerelő 
osztályon 1,440.000 lejt, a IV. la- 
katosmühelyben pedig 1 millió 
lejt takarítottak meg.

A kazánmühely IMSz-brigád- 
ja lonita Dumitru vezetésével, 
Pártunk évfordulójára a terven 
felül két mozdonykazánt javí
tott ki- Dávid I. Gheorghe a 
vállalt 5 ezer mozdonyalkatrész 
helyett 6 ezer darabot ké
szített. Az esztergamühelyben 
Spanu Stefan iMSZ-brigádja 
3'6.920 lejt/takarított meg. A na
pi, előirányzatot állandóan 40 
százalékkal .haladják tol.

A- „Vörös Griviea" műhelyek 
dolgozói egyre szélesebb körben 
alkalmazzák a szovjet sztahano
visták módszerét. Az ócska szer
számokat; | Kuznyecov szovjet 
mérnök módszere szerint újra 
használhatóvá tették és igy 
206-992 lejt takarítottak meg, 

Börtkievies és Bikov gyors, 
fémvágó módszerét 16—22 gépen

Eredményese® folyik a békepafcitim megkötését 
.// követel® aláírások gyűjtése ' ' ó V

KOLOZSVÁR. — Áz . agitá
torok újabb és újabb aláírások
kal teleirt békeivekkel térnek 
vissza aláírást gyűjtő Írtjukról, 
íme egy néhány aláíró neve ab
ból a sok tízezernyi névből, akik 
a békeegyezmény megkötését 
követelik, .

Ursulescu Constantán, a Ro
mán Opera művésze, Pop Tibe- 
riu, a Román Opera művésze, 
Senkálszky Endre, az Állami 
Magyar Színház művésze, Csóka 
József, az Állami Magyar Szín
ház művésze, Angyal Katalin, 
Marineséu-utca 71. 'szám, Oprisa 
Ana Marineseu-utea 69 szám, 
Sándor Mátyás és neje Kánya, 
fő-utca 76 szám alatti lakosok, 
Noszfraí István, a „Herbák Já
nos"-müvek faszeg üzemének 
mestere, Wcrsbergcr Miksa, a 
„Herbák János“-müvek káderfe
lelőse, Tóth Miklós, a káder
osztály tisztviselője, Ősz Ferenc 
fa.szgggyári munkás, Cuibus 
Vasile, a „Herbák János“-mü- 
vek gépszijosztályának .mun
kása, Nagy Jenő, az „Unirea"- 
gyár tisztviselője, Török Pál, az

Az éllaim társadalombiztosító újabb fontos intézkedései
Népgazdaságunk fejlesztéséért 

folyó harcunk sikerei lehetővé te
szik államunk számára, hogy a dol
gozók munkafeltételeit és életszín
vonalút állandóan megjavítsa. Az 
állami társadalombiztosító rend
szerben újabb nagyjelentőségű in
tézkedések történtek,

így május 1-től, a havi 15.000 l<’j 
jövedelmet meg nem haladó, ter
melésben lévő tüdőbeteg dolgozók 
havi 800 lej értékű különleges élel
miszer juttatásban részesülnél: 
Azoknak a dolgozóknak, akiknél: 
bizonyos Idült betegségük van és 
egészségi állapotuk helyreállítása 
érdekében orvosi étrendre van

alkalmazták. A brigád tagjai. 17 
.24 gépre terjesztették ki. Nina 
Nazarova gépápolási módszeré
nek alkalmazására 180-an, míg 
a munkahelyen történő szakké
pesítés alkalmazására 162-en kö
töttek szerződést.

265 EZER LEJT TAKARÍ
TOTTAK MEG A TARTO
MÁNYI VILLAMOSMÜVEK 
DOLGOZÓI ÁPRILISBAN

. Á Tartományi Villamosmü
vek munkásai, technikusai, mér
nökei és tisztviselői a pártévfor" 
dúló tiszteletére jelentős sikere
ket : ériek el. Áprilisban 265.095 
lejt takarítottak meg- A kolozs
vári viHanyhálózaJnál. dolgozók 
közül Gyulai József - 14Ö.9, Fe
renc János 127 és Kisfaludi Far
kas • 106^5 százalékos normafai' 
haladással tűnt ki. •

- 22 SZÁZALÉKKAL CSÖK
KENTIK A TEMPERÁRUK 
TERMELÉSÉNÉL AZ ÖN
KÖLTSÉGI ÁRAT

A kolozsvári „Unirea“-gyár 
munkásai május 8. után lanka. 
datlán lendülettel dolgoznak 
havi tervük sikeres teljesítésén. 
Különösen az öntődében mutat
kozik ez a lendület- Bakó József 
csoportjával például’ naponta 
143 százalékkal termel normán 
felül- A temper öntésnél Vass 
Ferenc és Toroczkói' Sámuel 
265 százalékos, Pataki Márton

„Unirea“-gyár lakatosa, Len- mestere, Szuchán György, a 
gyei Sándor vasöntő, Bacsó Er- „Mucava" minőségi ellenőre, 
zsébet munkásnő, Anka Ferenc,' Trjf Lucrstia „Mucava^-gyári 
a „Mucava" papirtemez üzem, munkásnő.

Kolozsváron az írisz-telepi kulturotthonban 
rendszeresen gyűlést lartanak, megbeszélik a 

tennivalókat.

a békebizottsági tagok 
békeharccal kapcsolatos

szükségük — azok számára a vál
lalatok keretében diétás konyhákat 
szerveznek- Az uj intézkedések ér
telmében azok a dolgozók, akik 
TBC kórházba és szanalóriumok- 
ba való beutalásuk, vagy speciális 
orvosi vizsgálatuk, különleges tü- 
dőkcz.clésük céljából, vagy ortopéd 
felszerelés beszerzése végett más 
helyiségekbe kénytelenek utazni, 
u’azási kölls'jg megtérítésében ré- 
szcsülnek. Az élmtinkások teljes, 
míg o 15.000 lej havi fizetésen aluli 
dolgozók 60 -80 százalékos útikölt
ség megtérítésében részesülnek. 
Amennyiben a beutalt dolgo
zóknak kísérőre van sz.Ok- 
'égílk. abbnn az. estben mind a 

és Morár Sándor 237—237, Veli- 
kán Péter 245 százalékos ered
ménnyel dolgozik. A temperön" 
tők munkacsoportja a termelési 
eredmények növelése mellett 
nagy gondot ’ fordít munkája 
észszerüsitésére és az önköltség 
csökkentésére. így ez a csoport 
elérte, hogy május 8. után 22 
százalékkal csökkentette a tem- 
peráruk öntésénél az önköltsé
get. ; ■ : . a .■ .

> ; .■< ■ ■ > .. ' ;
FOLYTATJÁK A HARCOT 

• : A MÁSODIK NEGYEDÉVI
TERV IDŐELÖTTI TELJE-

. SITÉSÉÉRT - ■ '

A „Románia •Muncitoare" 
kendőgyár dolgozói, változatlan 
lendülettel folytatják a versenyt 
a második negyedévi ; terv idő- / 
előtti teljesítéséért. A jóí/szer- / 

; vezett munka szép eredmények- / 
re vezet. A nyomóda osztály 
dolgozói közül Soós Ilona, és ‘ 
Beér Mária a május 8..utáni na
pokon vállalták, hogy 11 száza
lékkal növelik munkájuknál a 
termelékenységet. Tervüket fe
lülmúlva, május 17-ig 11 helyett 
29 százalékban valósították meg. 
A tervteljesités terén a legszebb 
eredményt áz utóbbi napokban 
Kálmán József, Szakolcai Ger
gely, í László Ilona, Vadt Emília,' 
Valkai Erzsébet és . lÁngurar 
Maria munkások és munkásnők 
értékel. A minőséget pedig 
április, és- május hónapban eddig : 

. .30 százalékkal javították, meg.-

gyógykezelésre szoruló dolgozónak, 
mind pedig kísérőjének utikölfié- 
gét lelje,-: egészében megtérítik.

A sztahanovisták és a munka 
mezején balesetet szenvedő dolgo
zók részére teljes egészében meg
térítik a szükséges müfog, szájpad
lás. stb. fclfvcrclést. A többi dolgo
zók számára müfogak, stb. költsé
geit a túrsadnlombízJosítás! alap
ból fedezik.

A vállalatok és intézmények 
szakszervezeti bizottságainak a fel
adata, hogy ellenőrizzék a társndn- 
lombíztosílási bizottságok működé
sét hogy ezzel !s hozzájáruljonak 
n dolgozók munkafeltételeinek 
életszínvonalának emeléséhez.



A francia nép meg fogja hiúsítani 
az ország fasizálására irányuló bűnös terveket

DUCLOS ELVTÁRS CIKKE A PRAVDÁBAN

Harminc éves a Csehszlovák
Kommunista Párt

MOSZKVA. (Agerpres.) — A
„Pravda? közli, Jacques Duclos 
elvtársnak, a Francia Kommu
nista Párt Központi Bizottsága 
titkárának cikkét, „A francia 
nép nem fogja eltűrni a fasiz
mus újjáéledését!" címmel.

Duclos elvtárs rámutat arra, 
hogy a francia burzsoázia Fran
ciaország fasizálásának útját 
egyengeti. De Gaulle hatalomra- 
juttatásán mesterkedik.

De Gaulle fasizmust jelent. 
Nyilatkozatait összehasonlítva 
Mussolini, Franco és Pétain be
szédeivel, Duclos megállapítja, 
hogy De Gaulle éppenúgy, mint 
a többi fasiszta vezérek, a ka
pitalisták és a milliárdosok em
bere, akit éppenúgy finanszíroz
nak, mint ahogy a német kapi
talisták Hitlert támogatták.

De Gaulle nem titkolja, hogy 
fel akarja robbantani a pártok 
rendszerét, hogy fel akarja rúg
ni az imperialistabérenc bur
zsoáziának nem megfelelő pár
tokat és rendőrterrort akar be
vezetni. Franciaországot óriási 
kaszárnyává szeretné átalakítani 
a diktátorjelölt és a francia 
népet káplárjai parancsnoksága 
alá helyezni.

A jobboldali szocialisták sze
repével kapcsolatban Duclos elv
társ hangsúlyozza, hogy ezek a 
kapitalizmus hűséges lakájai, 
akiket a kapitalizmus mindenkor

NYUGAT-NÉMETORSZAG UJRAFEGYVERZÉSE 
ELLEN SZAVAZNI, ANNYIT JELENT,

MINT A BEKÉRE SZAVAZNI
— hangsúlyozta Wilhelm Pieck rádióbeszédében —

BERLIN..— (Agerpres.) Wilhelm Pieck, a Né
met Demokratikus Köztársaság elnöke rádióbeszédet 
mondott a népszavazással * kapcsolatban. .

Rádióbeszédében hangsúlyozta, hogy Nyugat-Né
metország ujrafegyvérzésé ellen szavazni annyit je
lent, mint a békére szavazni. Minden németnek vilá
gosan kell válaszolnia arra a kérdésre, hogy békét 
akar-e és hogy hat évvel a háború befejezése után 
óhajtja-e a megszálló csapatok visszavonását és a 
német békeszerződés megkötését.

A továbbiakban rámutatott arra, hogy az ameri
kaiak Európát, különösen Németországot támadó há
ború támaszpontjának tekintik. Az Adenauer-klikk a 
német férfiakat ágyutöffelékkení akarja az imperia
listák rendelkezésére bocsájtani. A Nyugat-Német
ország ujrafegyvérzésé elleni harc, a német nemzet 
megmentéséért vivott küzdelem. Ezért a németek az 
ujrafegyvérzés ellen szavaznak. Minden németnek 
meg kell értenie, hogy saját életéről, gyermekei éle
téről és hazája jövőjéről van szó. Ennek érdekében 
mindent meg kell tenni, hogy a népszavazás az egy
séges német haza szabad és békés jövőjéért vivott 
harc megnyilatkozása legyen.

A MAGYAR VÖRÖSKERESZT TILTAKOZÁSA 
AZ AMERIKAI AGRESSZOROK KOREAI

GAZTETTEI ELLEN

BUDAPEST. — (Agerpres.) A Magyar Vörös: 
Kereszt Egyesület tiltakozó' táviratot intézett 'a : 
Nemzetközi Vörös Kereszt Bizottsághoz áz áme_ i 
rikai imperialisták Koreában - elkövetett újabb 
gaztettei miatt.

„A Magyar Vörös Kereszt Társaság a legna
gyobb felháborodásai értesült arr ól, hogy az ame
rikai imperialisták bakteriológiai kísérleteket vé-' ■ 
geznek, a „Koreában foglyul ejtett kínai önkénte
seken. Tiltakozunk a barbár eljárás ellen és kö
veteljük, hogy a 'Nemzetközi Vörös Kérészt 
Egyesület a genfi nemzetközi egyezmény értel
mében emelje fel szavát a bűnös akció ellen és 
követelje a gaztettek elkövetéséért felelős szemé
lyek szigorú megbüntetését", — hangzik a til
takozó távirat.

Johann Koplenig elvtárs, .
ar Osztrák Kommunista Párt elnöke 60 éves

BfiCS. — (Agerpres.) Ausztria 
haladószellemü lakossága most ün
nepli Johann Koplenignek, az Osz
trák Kommunista Párt elnökének 
60. születésnapját. Ebből az alka
lomból Bécsben á Kommunista 
Párt 2000 aktivistájának részvéte
lével ünnepség zajlott le. Az el
nökségben helyet foglaltak a Párt 
vezetői, valamint a Magyar Dol
gozók Pártja, a Bolgár Kommu
nista Párt, a Csehszlovák Kommu
nista Párt, a Román Munkáspárt, 
a Német Szocialista Egységpárt, 
a Nyugatnémetországi Kommunis
ta Párt, valamint az Olasz, Spa
nyol. Görög és Trieszti Kommu
nista Párt, küldöttei.
Fíirnberg, az Osztrák Kommu- 
írlsfa Párt főtitkára felolvasta a

MARSEILLES. - (Agerpres.) A 
„Francé Presse" jelenti: a marscil- 
lesi kikötőben horgonyzó hajók 
lengerészei sztrájkba léptek. A 
tengerészek az áraknak megfelelő 
bért köveiéinek,

LONDON. — (Agerpres.) A nép- 
áruló munkáspárti kormány a há
borús előkészületek kövei kéziében 
leszállította a közegészségügyi cc- 
iokat szolgáló beruházások összo- 
»ét A. .Daily Tclcgraph And Mor- 

arra használt fel, hogy a fasisz
ta diktátorok útját egyengessék, 
mint ahogy ez 1933-ban Német
országban történt. Abban az 
időben a burzsoá pártok, — kö
zöttük a jobboldali szociálde
mokraták is, — semmit sem tet
tek, hogy Hitler uralomrajutá- 
sát meggátolják. Amikor Hitler
nek nem sikerült a Reichstag- 
ban megszereznie az abszolút 
többséget, az 1933, március 5-i 
választásokon (a Kommunista 
Párt 4.800.000 szavazattal — 81 
helyet kapott a Reichstagban), 
Hitler egyszerűen megsemmisítet
te a kommunisták mandátumait. 
A jobboldali szociáldemokraták 
nem tiltakoztak ez ellen.

„Elegendő adattal rendelke
zünk ahhoz, — irja Duclos, — 
hogy meggyőződéssel állíthas
suk, De Gaulle ugyanezt az el
járást akarja követni. Ez azon
ban nem jelenti azt, hogy ez si
kerülni is fog neki; sőt ellenkező
leg. Minden okunk megvan rá, 
hogy meggyőződéssel állíthas
suk: a francia nép meg. fogja 
hiúsítani az ország fasizálására 
irányuló bűnös terveket. De kö
telességünk idejében leleplezni a 
köztársaság ellen irányuló ösz- 
szeesküvést.

Azoknak, akik a közelgő vá
lasztásokon a gaullistákkial kö
zös blokkot akarnak alakítani, 
hogy kizárják a kommunistákat

Szovjetunió Kommunista (b) Párt
ja Központi Bizottságának, a Len
gyel Egyesült Munkáspártnak, a 
Finn, a Dán és más kemmrr' 
pártoknak üdvözlő táviratait.

A Szovjetunió Kommunista (b) 
Pártja Központi Bizottságának 
távirata így hangzik:

„A Szovjetunió Kommunista (b) 
Pártja Központi Bizottsága testvé
ri üdvözletét küldi Johann Kople- 
nig elvtársnak 60. születésnapja 
alkalmából, jó egészséget és sike
res munkát kivan”.

A Szovjetunió Kommunista (b) 
Pártjának Központi Bizottsága.

Honner, az Osztrák Kommunista 
Párt Központi Bizottságának tag

ning Post” jelentése -szerint az 
angliai kórházakban nincsen hely 
a betegek számára. A múlt év de
cember 31-én 553.570 being várta, 
hogy a kórházakban elhelyezzék.

R1O DE JANEIRO. — (Ager- 
pres.) A „Francé Presse" jelenti: 
Santa-Maria városban 6000 vasúti 
munkás a munkabérek felemelése 
érdekélxm sztrájkba lépett.

TEHERÁN. — (Agerpres.) Mo- 
szadik iráni miniszterelnök a par
lament legutóbbi ülésén bejelen
tette. hogy bizonyos „titokzatos" 
erők megakadályozzák a kőnlai- 

a parlamentből, emlékezetébe 
idézzük, hogy De Gaulle Hitlert 
utánozza és nyíltan kijelenti, 
hogy senkivel sem akarja meg
osztani a hatalmat.

De Gaullenak megvannak a 
maga von papenjei, az úgyneve
zett harmadik erő pártjaiban. 
Hangsúlyozni kell, hogy De 
Gaulle megbízottai már el is 
látogattak az Egyesült Államok
ba. Az amerikai imperialisták 
tudják, hogy megbízhatnak De 
Gaulleban, éppen úgy, mint 
ahogy most Queuilleben bíznak.

A francia dolgozók nem fog
ják tűrni, hogy De Gaulle 
ugyanazt tegye Franciaország
ban, amit Hitler 18 évvel ezelőtt 
Németországban tett. Ezt első
sorban dicsőséges munkásosztá
lyunk fogja megakadályozni.

A francia munkásosztály tud
ja, hogy De Gaulle hatalomra- 
jutása után, első intézkedése a 
proletariátus harci szervezetei 
elleni terror fokozása lenne.

A francia munkásosztály tud
ja, hogy a fasiszta diktatúra 
uralomrajutása még rosszabbá 
tenné az anélkül is elviselhetet
len életkörülményeket a dolgo
zók számára. Ez az oka annak, 
hogy De Gaullenak nem sikerült 
és nem is fog sikerülni a fran
cia munkásosztály legcsekélyebb 
részét Sem a maga részére meg
nyerni. . . ’ , '

ja jelentést terjesztett elő Kople- 
nig elvtárs életéről és tevékenysé
géről. A jelentés kiemelte, hogy 
Koplenig elvtárs a legnagyobb 
tiszteletnek és tekintélynek örvend 
a lakosság széles rétegében. Az 
osztrák dolgozók Koplenigben lát
ják a munkásosztály legkiválóbb 
•képviselőjét.

Koplenig válaszában kifejtette, 
hogy minden erejét ezentúl is a 
Kommunista Párt megerősítésére, 
a béke ügyének diadalra juttatásá
ra, a haladás és a szocializmus 
győzelmének szolgálatába állítja, 
követve a Szovjetunió példáját, 
amelynek élén a világ dolgozóinak 
zseniális tanítómestere, Sztálin 
elvtárs áll.

ipar államosításával foglalkozó 
bizottság megalakítását és igy 
akarják elodázni a petróleum kér
dés megoldását. A miniszterelnök 
kijelentette, hogy a perzsa sahtól 
értesült, hogy egy Szafavi nevű 
bandita vezetése alatt álló terror
csoport, amely Razmara miniszter- 
elnök meggyilkolását is megszer
vezte. most Moszad’k ellen készít 
elő merényletet.

LONDON. — (Agerpres.) Hawlctt 
Johnson Cpntcrbury-i érseki dékán 
a Nemzetközi Sztálin-dijas béke
harcos Hollandiába való beutazá
sának engedélyezését a holland ha- 
tósá gok meg tagad! á k.

Harminc esztendővel ezelőtt 
1921 májusában alakult meg a 
Csehszlovák Kommunista Párt. 
A Párt megalakulása történél, 
mi jelentőségű határkövet jelen
tett ,nemcsak a csehszlovákiai 
munkásosztály, hanem Csehszlo
vákia egész népe számára. A 
Csehszlovák Kommunista Párt 
a marxista-leninista tanítás
sal felvértezve, a dicsőséges Bol
sevik Párt gazdag tapasztalatait 
alkalmazva és a Szovjetunió se
gítségével, kemény harcokban 
győzelemre tudta vinni az el
nyomottak és kizsákmányoltak 
ügyét.

A Csehszlovák Kommunista 
Párt fennállásának első éveiben 
kemény harcot vivott a szociál
demokrata opportunista marad
ványokkal. A Párt megalapítói, 
olyan pártot hoztak létre, amely 
Lenin és Sztálin nagy eszméit, 
a bolsevik alapelveket tette prog
ramjává, hogy ennek szellemé
ben harcos proletár hadsereggé 
kovácsolódjék a Párt, olyan 
hadsereggé, amely képes forra
dalmi győzelemre vezetni Cseh
szlovákia munkásosztályát és 
dolgozó népét. A Csehszlovák 
Kommunista Párt fennállása 
óta mindvégig nagy segítségei 
kapott a Szovjetunió Kom
munista (bolsevik) Pártjá
tól, különösen 1925-ben, amikor 
a Csehszlovák Kommunista Páft 
az opportunizmus elleni harccal 
kapcsolatban súlyos belső vál
ságon ment át, s amikor Sztá
lin elvtárs böles közbelépésére a 
Kommunista Internaeionale 
Végrehajtó Bizottságának cseh
szlovák bizottsága tárgyalásai
nak idején, elhárította a Párt 
feje felől a fenyegető veszélyt 
és megmutatta a Pártnak a he
lyes utat. Megmutatta a bolse
vik alapelvek elsajátításának 
aztíjíz útját amely a Csehszlo
vák Kommunista Pártból olyan 
-ujtipusu pártot alakit, amely 
képes súlyos harcokat vívni a 
kapitalizmussal szemben.

A Csehszlovák Kommunista 
Párt a marxizmus—leninizmus 
tanításaival felvértezve, 1929 
óta Gottwald elvtárs eredményes 
vezetése alatt hosszú éveken át 
tartó harcokban megedződöit, 
kiáltotta az üldöztetések súlyos 
próbatételeit, megszilárdult a 
bolsevizmus szellemében és ak
kor, amikor a nénié# fasizmus

Az amerikai imperialisták zsoldjába 
szegődött pakisztáni kormány 

fokozza a terrort ;
KARACHI, — (Agerpres.) 

Pakisztáni lapok jelentik, hogy 
•az ország különböző tartomá
nyaiban és városaiban tömege
sen tartóztatják le a haladószel- 
lemü elemeket. A letartóztatot
tak között vannak a parasztbi
zottságok aktivistái, haladószel- 
lemü írók, szakszervezeti akti
visták és a Kommunista Párt 
tagjai. Karachiban őrizetbe vet
ték Mumtaz Husinti, a pakisztá
ni haladószellemü írók egyesüle
tének titkárát, aki egyben a bé
kebizottság helyi szervezetének 
titkára is, és az „Imroz" cimü 
haladószellemü lap adminisztrá
torát.

Laboréban börtönbe került 
Firoz-Uodin Mansuri, a paraszt
mozgalom aktivistája, Ahmed 
Hadimikasmi, a pakisztáni hala- 
dószellemü iró, Mohamed Mozál, 
a pakisztáni szakszervezeti szö
vetség főtitkára és sokan má
sok.

A „Doon“ cimü lap arról ad

A Tito-banda teljesen kiszolgáltatta 
Jugoszláviát az amerikai 

imperialistáknak
A „Rabolnyicscszko Delo" közli 

Todorovfcs jugoszláv emigráns c;k- 
két.

Todorovics cikkében rámutat 
arra, hogy a jugoszláv gazdasági 
életben az amerikai finánctőke 
uralkodó szerepet tölt be. Az ame
rikai-angol imperialisták diktálják 
a kiviteli árakat, meghatározzák 
azokat az árukat, amelyeket Ju
goszlávia kiszállithn'

Csehszlovákia függetlenségét fe. 
nyegette és Csehszlovákiát lg. 
igázta, ~ készen állott történél- 
mi szerepére. Az 1939—1945_ös 
években 3 Csehszlovák Koniniu- 
nista Párt vezette a nép sza- 
badságharcát. Zászlóját mindig 
olyan harcosok és hősök becsü
lete és dicsősége övezte, mint 
Jan Svermáé és Julius Encsiké 
A Párt előre felhívta a csehszlo: 
vák nép figyelmét, hogy szabad, 
ságát kelet felől, a Szovjet Had. 
seregtől, a Szovjetuniótól és a 
nagy Sztálintól kapja.

A Csehszlovák Kommunista 
Párt a diadalmas 1945 május 
9-hez azon az utón érkezett el, 
amelyet a hős Szovjet Hadsereg 
győzelmei nyitottak meg szá’ 
mára. A Csehszlovák Kommu
nista Párt, élén Gottwald elv. 
társsal, arra volt hivatott, hogy 
valóra váltsa a munkásosztály 
győzelmét, kivívja Csehszlová
kia dolgozó népének hatalmát és 
hogy vezesse mindazokat a for
radalmi harcokat, amelyek a 
Csehszlovák Köztársaságból uj. 
népi demokratikus, a szocializ
mus felé haladó köztársaságot 
alakítanak. 1948 februárja a Cseh
szlovák Kommunista Párt nagy 
diadala volt. A munkásosztály és 

a dolgozó tömegek támogatásával 
meghiúsította a nyugati impe
rialistákkal szövetkezett bur
zsoá reakció összeesküvését. Tel
jes mértékben megszilárdította a 
dolgozó nép hatalmát, elnyom
ta a kapitalizmus maradványait 
és teljesen szabaddá tette Cseh
szlovákiában a szocializmus 
építéséhez vezető utat.

Á Csehsdovák Kommunista 
Párt ma a Csehszlovák Köztár. 
saság vezető ereje- Vezetője a 
Csehszlovák Nemzeti Frontnak, 
vezetője a városok és falvak 
dolgozó tömegeinek és szilárd 
léptekkel vezeti Csehszlovákia 
népeit a szocializmus építésének 
utján. .

Népköztársaságunk dolgozói 
meleg szeretettel köszöntik a 
csehszlovák nép forradalmi párt
ját fennállásának 30. évfordu
lója alkalmából. Köszöntik a bá
tor csehszlovák kommunistákat, 
akik rendíthetetlen hittel és öii- 
tudattal irányítják a baráti 
csehszlovák nép békés, szocia
lista alkotó munkáját s kemény 
harcosai a népek közötti együtt
működésnek, a Szovjetunió ve
zette hatalmas béketábornák.

hírt, hogy a letartóztatásokat 
kiterjesztik Nyugat-Pöndzsab 
tartományra is. Okara textil
ipari központban letartóztatták 
a szövőipari szakszervezet tit
kárát.

Delhi jelentések szerint az 
USÁ karachi megbízottai három 
hónap óta tárgyalnak Pakisztán 
kormányával kölcsönös segély- 
nyújtási, kereskedelmi és hajó
zási szerződés megkötése ügyé
ben. ,

Noha az illetékes körök min
dent megtettek, hogy megakadá
lyozzák a tárgyalásokról szóló 
hirek kiszivárgását a sajtóba, 
megbízható forrásból nyert érte
sülésekből kitűnik, hogy az ÚSA 
által előirt feltételek hűbéri sor
ba süllyesztenék Pakisztáni, A 
kormánynak nincs bátorsága ah
hoz, hogy nyilvánosságra hozza 
a szerződés feltételeit, mert jog
gal tart attól, hogy ez hatalmas 
felháborodást vált ki a pakisz
táni közvéleményben.

A továbbialtban Todorovio rá- 
miitnf, arra, hogy az ipari termelés 
1950-ben átlag 21 százalékkal, egyes 
iparágakban pedig 50 százalékkal 
csökkent. Sok vállalat bezárta ka
puit, a legtöbb vállalat pedig rö- 
videbb munkahetet léptetett élet
be. A munkanélküliek száma szün
telenül növekszik. Jelenleg csu
pán Belgrádban több mint 60.000 
munkanélkülit tartanak nyilván.



►

Hz Ural-vldék hatalmas fejlődése a sztálini ötéves tervek időszakában
„Az ország iparosítása a jö

vőben nem támaszkodhatik csu
pán az egyetlen déli szén- és 
fémbázisra. A gyors iparosítás 
életbevágóan szükséges feltétele, 
hogy a Keleten megteremtsük a 
Szovjetunió második alapvető 
szén- és fémközpontját, az Ural 
és Szibéria gazdag szén- és érc
lelőhelyeinek kihasználása ré
vén."

1930-ban a Bolsevik Párt 
Központi Bizottságának határo
zata igy fogalmazta meg a ke
leti területek fejlesztésének ha_ 
tálnlas feladatát. A Párt XVL 
kongresszusa, ugyancsak 1930- 
ban, Sztálin elvtárs javaslatára

elfogadta a nagyjelentőségű 
kezdeményezést és ezzel meg-
kezdődött 
dik szén- 
építése.

Azóta 
telt el- A 
éves terv

a Szovjetunió máso- 
és fémbázisának ki_

huszonegy esztendő 
negyedik sztálini öt_ 
sikeres teljesítéséről

kiadott jelentés most pompásan 
bizonyítja, hogy a Bolsevik 
Párt bölcs vezetése, Sztálin elv
társ zseniális elgondolása a fej
lődésnek milyen hatalmas lehe
tőségeit nyitotta meg a kétszáz
milliós szovjet nép — s igy a 
keleti területek népe — előtt is.
Az ötéves tervek idejében 
épült

fel.

A HATALMAS URAL-KUZNYECKI FÉMBÁZIS,
feltárták a kuznyecki és kara
gandai szénmedencét és a „Má
sodik Bakut", a Szovjetunió ha
talmas; uj, keleti kőolajmeden
céjét.

A hagyomány szerint az „ur“ 
szó földet, az „ál" pedig ara
nyat jelent. Az Ural tehát any- 
nyit. jelent: Aranyföld. Ezen az 
Aranyföldön elindult, a kutatás 
a föld méhében rejlő kincsek 
után, azért, hogy ezeket a kin
cseket a szocializmus országa, a 
boldog jövőt építő szovjet nép 
szolgálatába állítsák. A szovjet 
emberek akarata, a szovjet 
munkások önfeláldozó szorgal
ma, -a tudósok és szakemberek 
találékonysága, de mindenek
előtt 'a Párt és Sztálin elvtárs 
irányítása nagyszerű eredmé
nyekhez vezetett-

Az „Aranytűid" és a mögöt
te fekvő területek a kincsek ha
talmas tárházát nyújtották a 
szovjet dolgozóknak. A kuz. 
nyecki szénmedencében olyan 
óriási - szénlétetekre - bukkantak, 
amelyek minden várakozást fe- 
liilmultak. A kuznyecki meden-

minőségileg is rendkívül érté
kes- Baskiria olajvidékein 
ugyanis sokkal ^öregebb" ola
jat találtak, mint a Szovjetunió

ce méhében lévő szén —• a mai

dása olyan eredményeket szült, nyersanyagot- A szovjet tudó
sok azonban megállapították, 
hogy a karagandai medencében, 
amelynek a kuznyeekihez vi-

melyeket Nyugaton csak a „cso
da" jelzővel tudnak kifejezni. 
Pedig nem csoda történt, csak
az emberi akarat diadalmasko
dott. A szocializmust felépítő s 
a kommunizmus felé haladó 
szovjet dolgozók megmutatták, 
mire képes a szocialista gazda
sági rend. Felépült Magnyito- 
gorszk és már a második világ
háború elején több vasat és

szonyitva addig csak jelenték
telen volt a termelése, hatalmas .

kincs rejlik. S amellett; csak fe
le olyan távolságra van, mint a
kuznyecki-medence. Ma 
karagandai nyersanyaggal 
gozik .

A MAGNYITOGORSZKI SZTÁLIN-KOMBINÁT

már 
dol-

A sztálini ötéves tervek idő
szakában épült a keleti vidék
sok hatalmas nagy iparüzeme.acélt gyártott, mint az Ural va

lamennyi többi gyára együttvé
ve. Magnyitogorszkban öntötték felépült Sztálinszk, a kohászat 
az acélt azokhoz az ágyukhoz,

A kuznyecki területen például

lésének növekedésére pedig jel-

amelyekkel a dicsőséges Szovjet 
Hadsereg diadalmaskodott a 
fasizmus felett. És alig tizenöt 
esztendős volt a nagy iparváros, 
amikor már kiderült, hogy 
„szűkre szabták". Az egyre job
ban fejlődő ipari központot ki 
kellett szélesíteni és — a .háború

városa, Kemerovo, amelyikek 
hatalmas vegyészeti üziemei és 
erőmüvei vannak. A Nagy Hon
védő Háború éveiben ezek az
iparvidékek a győzelmes harc 
szilárd gazdasági bázisai voltak 
s hatalmas mértékben tovább 
növekedtek. A háború utáni

A nagy sztálini természetátalakitás

földvájó gépek könnyítik megA türkmén főcsatorna építésénél ilyen 

a munkát.

első olajközpontjában, Baku
: , , környékén- A „Második Baku"

300 esztendőre elegendő lenne olaja 350 miUió éves,
az egész világ számára.

szénfogyasztást alapulvéve

És hasonlóan gazdag &z Urar 
Ion innen fekvő „Második Ba
ku", a keleti rész hatalmas olaj- 
tárháza, amelynek feltárását 
1932-ben [kezdték meg. A „Má
sodik Baku" olaja, nemcsak 
mennyiségileg jelentős, hanem

Huszonegy évvel ezelőtt, 1930- 
ban indult meg a Szovjetunió

utáni első ötéves terv idején — 
megkezdték az uj város, Nagy- 
Magnyitogorszk épitését.

második nagy ipari központjá
nak kiépítése. Felépült a sztá
lini ötéves tervek egyik büszke
sége:. Magnyitogorszk, a hatal- g^ethen a kuznyecki meden- 
más iparvaros. A szovjet dolgo- ,zók lelkesedése, akarata és tu_ eebo1 kapta Magnyitogorszk

sztálini ötéves tervben az uráli 
Cseljabinszkban és Nyizsnyij- 
Tagilban például uj gigászi vas- 
és acélgyárak épültek-

lemző a tervjelentésnek az a ré
sze, , amely szerint a keleti ré
szek 1940-ben a Szovjetunió olaj
termelésének 12 százalékát szol
gáltatták, a negyedik sztálini 
ötéves terv végére pedig ez az 
arány 44 százalékra emelkedett. '

A szovjet dolgozók csak égy 
pillanatra álltak meg a nagy 
sikernél, hogy számot vessenek 
a végzett munkáról. És nyom
ban elhatározták, hogy még to
vább fejlesztik a nagy sikere- í 
két. A kuznyecki medence szén
bányászai Sztálin elvtárshoz in
tézett levelükben bejelentették.

Az „Aranyföld", az Ural és hogy tovább folytatják a már
a keleti részek többi hatalmas 
nyersanyagkincsének nagyszerű 
kihasználásáról tanúskodik a há
boruutáni ötéves terv teljesíté
séről sz.óló jelentés. Az Ural 
nyersvastermelése 1950-ben 1940- 
hez viszonyítva 2.6-szeresére,

hagyományossá vált Kuznyeck- 
Donyee medence versenyt. A 
kuznyecki bányászok vállalták, 
hogy ebben az esztendőben 250 
ezer tonna szenet bányásznak a 
terven felül, a Kemeroyugol 
kombinát bányászai 150 ezer

acéltermelése 2.7-szeresére? és a tonna terven felüli szén bányásza- 
hengerelt áru termelése 2.8_sze- sára tettek ígéretet. A magnyi-
resére növekedett. Szibériában a 
nyersvastermelés növekedése 
1-2-szeres, az acéltermelésé pedig 
1.7-szeres. A széntermelés az or
szág keleti részein megkétszere
ződött. A „Második Baku" és a
többi keleti olajforrások terme- vállaltak, hogy

togorszki Sztálin-Kombinát ko
hászai és olvasztói szocialista 
munkaversenyre hívták ki a 
Szovjptunió,sir.valamennyi kohá
szát és olvasztóját. A magnyito- 
gorszki dolgozók kötelezettséget

1951-BEN TERVEN FELÜL 60 EZER TONNA

ÖNTÖTTVASAT

50 ezer tonna acélt, 35 ezer ton_ és az Ön vezetése alatt dolgo- 
na hengerelt vasat termelnek, zunk!‘f — írták a kuznyecki 
így szolgálják a szovjet dolgo- szénmedence bányászai Sztálin 
zók azt a nagy célt, amelyet a elvtárshoz intézett levelükben-

Magnyitogorszk hatalmas bölcs Sztálin állított az egész Boldogok a kommunizmus ; 
fejlődéséhez jelentékeny mér. szovjet nép elé: a kommuniz- építői, akiknek példája mutat 
tőkben hozzájárult a karagan- mus építését, a tartós béke biz- irányt nekünk, a Román Nép-
dai szénmedence bekapcsolása, tositását.

„Boldogok vagyunk, hogy a
köztársaság dolgozóinak, ötéves 
tervünk teljesítésében, szocia-

a nagy sztálini korszakban élünk lista hazánk építésében.

, A „Csajkovszkij" hangver
senyterem fényárban

úszik. A magas 
sokezernyi ember 
á -színén ezúttal 
lyes frakkokat, a 
ken viselt hosszú 

anfiteatrumot 
tölti meg. De 
sem ünnepé- 
hangversenye- 
ruhákat, sem

pedig a zongora fényes csillogá
sát nem látjuk. A szin közepén, 
utcai ruhában két ember ül. 
Hallgatnák, hallgatnak és gon
dolkoznak.

Hát a terem? A teremben lé
vök feszültén figyelnek. Egy
hangú morajlás, néha elragad
tatás vagy a meglepődés hangja 
tör fél, amelyet azonban mind
járt lepisszegnek. Néha, akár a 
színházban a drámai pillanatok
nál, olyan csönd van, hogy az 
ember önkénytelenül is körül
néz: vájjon nem ürült ki a te
rem? De nem, mindenki a he
lyén maradt. Ezer kiváncsi szem 
tekint a terem közepére.

És egyszerre a csendet viha>- 
ros és hosszú taps töri meg. A 
terem lelkesen köszönti a két 
embert, akik az előtérben órd- 
kon át hallgatnak és gondolkoz
nak.

A két ember sakkozik. És ezt 
sokmillió szovjet ember figyeli 
a közelből és a távolból.

A fiafal Dávid Bronstcin har
col a világbajnoki címért Miháj 
Botvinnikkel. És ezt a harcot 
követik azok a szovjet emberek 
is, akik a türkmén csatorna épí
tésén dolgoznak és azok is, akik 
a Dikson-sziget viharaival küz
denek meg. A sajtó és a rádió 
a mérkőzés minden részletét

S^kkmérkőzéSj amdy az emberei millióit foglalkoztatta 
Irta,: JEVGENYIJ ZAGORIÁNSZKIJ, a Szovjetunió sakkmestere,

közli és kielemzi. Tucatnyi kül
földi tudósitó érkezett Moszkvá
ba, hogy a mérkőzést megfigyel
hesse.

Moszkvában 1925-ben zajlott 
lé az első nemzetközi 

mérkőzés. Ezt a nemzetközi 
mérkőzést a ,jM.etropola szálloda 
nagytermében rendezték. Tizen
egy külföldi és tíz szovjet sak
kozó mérkőzött a győzelemért. 
Még jól emlékszünk az 1925-ik 
évi vendégekre ...

A klubban sürü cigarettafüst
be burkolózva Emánuel Lasker 
hajolt a sakktáblák fölé. A kis 
Ered Witts angol sakkozó, aki 
később elpusztult, szobormerev
séggel ül székén. Az elegáns 
3ose Raul Capablanca, az akko
ri világbajnok, látható közöny
nyel sétált az asztalok között.

Capablanca Leningrádban szi
multán játékon vett részt. Nem 
tudjuk, hogy emlékeznek-e még 
arra a tizennégyévcs, szemüve
ges fiúra, akit szomszédai Mi
sának hívtak és aki játszmát 
nyert a világbajnok ellen. 1938- 
ban Capablanca újra találkozott 
ezzel a Botvinnik nevű gyerek
kel és újra játszmát vesztett el
lene. Ez már nem szimultán já
téknál történt meg, hanem a vi
lág nagymestereinek találkozójá
nál...

A .JHetropől" nagyterme zsú
folásig megtelt. Az „otompián" 

résztvevők minden lépését a lel
kesedés moraja kisérte. Néha az 
„olimpia" nézői és résztvevői 
lázban égtek. Az idősebb moszk
vaiak közül ki ne emlékeznék a 
nézők lelkesedésére llijin Ge- 
nefszkij és Berminszkij győzel
mei után, amelyeket Capablanca 
ellen vívtak ki Lővenfisnek Las- 
ker és Romanovszkijnak Torresen 
ellen aratott győzelmei után?

De nem 
Miközben a 
ség nélkül 
száz fiatal 
nézte ■ őket.

erről van most sző. 
sakkmesterek siet- 
lépegettek, száz és 

merész álmu ifjú 
Ezek közül, az ak

kor 15—16 éves if jakból a szov
jet mesterek olyan koszorúja 
emelkedett ki, akik a szovjet 
sakkot világmagaslatra emelték, 
akik soraikból világbajnokokat 
és a sakkvilágnak nagyszámú 
hatalmas tehetségű mestert ad
tak.

Azóta minden megváltozott. A 
nemzetközi versenyek valameny- 
nyl formáját, az egyéni- és csa
patbajnokságokat a szovjet sak
kozók nyerték meg. A „Csaj
kovszkij"-teremben nagy, sötét
kék szinü bársonnyal bevont 
tábla áll, amelyen arany betűk
kel ez áU: „Mérkőzés a sakkm- 
lágbajnokságért." A tábla alatt 
a vöröszászlós asztalka előtt 
meghajolva ülnek a világ legna
gyobb sakkozói. Baloldalt ülnek 
a mérkőzés bírái és az asszise- 

tensek. Ragozin halkan vitatko
zik Konsztantinovszkival. Stahl- 
berg, a nyugodt svéd játékos, a 
vezető bíró helyettese körüljár- 
tatja tekintetét a termen. A ve
zető biró Karéi Opocsenszki 
cseh játékos.

Szemöldökét feszülten össze- 
huzva ott ül Nyikolaje- 

vics Zotov, a „Sarló és kala
pácsé'-üzem öntője, Botvinnik 
egyik húzását várja. Dávid 
Ojsztráh, az ismert hegedűmű
vész egyetlen játszmát sem mu
lasztott él. Malkov, a Szovjet
unió Hőse, úgy ül az előcsarnok 
sakktáblája előtt, minthdl vala
mi vezérkari térkép Imne. A 
sakk iránti szeretet közelebb 
hozza egymáshoz a teremben 
levőket. Bemjon Andrejevics, a 
híres mechanikus, aki a Volga 
—Don csatornánál dolgozik és 
valami építőanyag ügyében küld- 
ték Moszkvába Aszrangov
művésszel vitatkozik a játszma 
felett.

A sakk, amely valamikor a 
választottak játéka volt, a Szov
jetunió egyik tömegsportjává 
vált!

Az M. I. Csigorin emlékére 
nemrég rendezett versenyen 
720.000 sakkozó vett részt. És 
még többen is resztvehettek vol
na, A sakk történetében hallat
lan esemény volt az ország kol- 
hozbajnokságinak megrendezése, 

amelyen 1,300.000 kolhózsákko- 
ző vett részt. Az uj szocialista 
kultúra együtt hatolt be a szov
jet faluba a villanyfénnyel, a 
hatalmas, bonyolult gépek zár 
javai, a könyvekkel. A kőlhőz- 
házak csendjében az aratócsép
lőgép kezelője és a brigádos a 
sakktábla fölé hajolva játsza-
nak.

A 
több 
só. 
van, 
lölt,

világ nagy mestereinek 
mint a föle szovjet sakko- 
Hazánkban hatvan mester 
mellettük számos olyan je- 
aki törekszik erre a címre.

Közel ezerötszáz fötornajátéko- 
sunk van. Ebből a kiapadhatat
lan tartalékból emelkednek ki a 
mesterek és a nagymesterek. 
Dávid Bronstein, a sakkvilág
bajnokság egyik résztvevője csu
pán két évvel ezelőtt lett nagy
mester.

A „Csajkovszkij" teremben a 
versenyek idején tucatnyi mes
ter és nagymester van jelen. Itt 
vannak Szmiszlov, Kotov, Bo- 
leszlavszkij és mások,

/t hangversenyterem halljá- 
ban demonstrációs sakk

táblák állanak. Itt lehet beszélni. 
A viták órákon át nem ülnek cL 

Az előcsarnok hirtelen ki
ürül, mindenki a terembe tódul. 
Tízezernyi kéz tapsvihcgától 
visszhangzik a terem. A huszon
negyedik játszma huszonkét lé
pése után Botvinnik, Bronstcin- 
nak döntetlent ajánlott fel. és 
ezzel 12:12 arányban a világbaj
nokságot védő Botvinnik, a pá 
ratlan feszült légkörben meg 
nyerte a versenyt.



Forgassuk egyre többen fegyverünket, a könyvet

Országunk vezetőereje, a Párt kemény harcot vív 
azért, hogy a tudás fénye behatoljon m ország min
den zugába, hogy a dolgozók megfelelő tudományos 
és szakmai felkészültséggel irányíthassák saját sorsu
kat, lássák meg világosan és mélyrehatóan mire tö
rekszik a Párt, mik az azonnali és távolabbi célkitű
zések és műyen módozatokkal és eszközökkel való
síthatók meg mielőbb e célkitűzések. Pártunk politi
kája azt célozza, hogy a tömegek tudatosan, igazi 
érdekeik felismerése nyomán zárkózzanak fel az él
harcos kommunisták mögé, a szocialista építésben és 

a békéért folyó nagy küzdelemben.

A szocialista építéshez nélkülözhetetlen tudás 
megszerzésének egyik legközvetlenebb eszköze a 
könyv, üzenteink, vállalataink. Intézményeink, kul- 
turotthonaink, vörös sarkaink sokezernyi, állandóan 
bővülő könyvtára cáfothatatlanul igazolja hogy a 
Párt a tömegek kulturális színvonalának emelésére 
törekszik, s biztosítja ennek tárgyi feltételeit is. 
Mindebből viszont kiderül az is, hogy a könyvtárak 
vezetőire és munkakollektiváira igen jelentőségteljes 

feladatok hárulnak. Kolozs-tartomány nagyszámú 
könyvtárának javarésze becsülettel tölti be hivatá
sát

rendszeresen olvassa az ujságo. érdeklődés nyilvánul meg aj 
kát, könyveket, igyekezzék meg- olvasás iránt A kollektivista 
ismerni Micsurin tanításait. S például hiányolják a közös uj. 
ez nem elszigetelt jelenség, ságolvasást, ha az Valamiig 
mert a faluban általában élénk okból elmarad.

AHOL A KULTÚRA TERÜLETE — ,
SENKI FÖLDJE

HOGYAN MŰKÖDIK EGY DÍJNYERTES 
KÖNYVTÁR

Nemrégen az egyik kolozsvá
ri könyvtár, a „Herbák, János 
üzem könyvtára, első dijat 
nyert az Országos Szaktanács 
által szervezett kulturversenyen. 
Minek tulajdonítható a könyv
tár ilyen kiemelkedő eredménye. 
Mindenekelőtt a jólszervezett 
munkának, a könyvek s az ol
vasás kérdése iránti sokoldalú 
gondoskodásnak. A könyvtáros, 
széleskörűen megszervezett kol
lektívája segítségével minden 
alkalmat felhasznál a könyvek 
népszerűsítésére. A könyveket 
ötven úgynevezett „vándor
könyvtáros" hordja szét, a mun
kapadok mellé, azonkívül a bőr
ipari szakiskola 60 növendéke is 
segít a könyvek terjesztésében. 
Az uj könyvek nem porosodnak 
a polcokon, azonnal népszerűsí
tik őket, megafonon keresztül,

KOLOZS-TARTOMÁNY FALVAIBAN MEGÉLÉNKÜL 
A KÖNYVTARAK TEVÉKENYSÉGE

Nagyszámban találunk fal. 
vaínkon is olyan könyvtárakat, 
amelyek sikeresen szolgálják a 
kulturforradalom ügyét s jelen
tékenyen támogatják a dolgozó 
parasztság jobb életéért vívott 
harcot. A Kolozs-tartományi 
falusi kulturotthonok könyvtá
rai között az utóbbi időben 

. mozgalom indult a könyvtárak 
tevékenységének fellendítése 
céljából, a könyvtárak,. könyv
tárosi kollektívák és olvasókö
rök átszervezésére, á könyvál
lomány gyarapítására s főként 
az olvasók számának növelésé
re- E mozgalom eredménye szá
mos községben érződik. Kaekón 
például, ahol az olvasás kérdé
sében eddig alapvető hiányossá
gokat lehetett tapasztalni, most 
28 olvasókört szerveztek. Asz-

'yüléseken, agitátorok segítse- 
Énnekgével, faliújságokon.

nyomán a könyvtárban nagy a 
forgalom. Virág Ilona könyvtá
ros lehetőleg senkit-nem enged 
el könyv nélkül- Beszélget az 
emberekkel, megtudakolja csa
ládi körülményeiket s könyve, 
két ajánl a családtagok számá
ra is. A pártszervezet támoga
tása s a könyvtár jólszervezett 
müködése nyomán, a „Herbák sarkának könyvtára mellett a 
János" üzemek munkásainak és ! kultúrotthon könyvtárát is 
alkalmazottainak több mint a - - - 
fele rendszeres olvasója a 
könyvtárnak. Az olvasás, tanu
lás pedig hat a termelésre is. 
így a szovjet munkamódszere.
két - tárgyaló szakkönyvek ta
nulmányozása nyomán egész 
sor újítás, észszerüsités született 
az üzemekben.

szonynépe Enyed_raj»ni falu
ban újjászervezték a könyvtá
rat is. Élénk mozgás tapasztal
ható a marosdécsei, miriszlói, 
vadveremi, enyedszentkirályi és 
más kulturotthonok eddig ^elha
nyagolt tevékenysége terén is. 
Bár távolról sem állíthatjuk, 
hogy e falvakban sikerült fel- 
sziámolni a fogyatékosságok 
nagyrészét, a hibák felszámolá
sa utján már határozott lépése
ket tettek- ........ .... '

Vannak olyan falusi könyv-, 
tárak is, amelyek könyvtárosai 
odaadó munkája folytán, vala
mint a tömegszervezetek támo
gatása révén példamutató tevé
kenységet fejtenek ki. Ilyen 
például a válaszuti kW túr otthon 
könyvtára, ©melynek könyvtá
rosa, Pesfean Aurél , dolgozó 

földműves, nagy lelkiismeretes
séggel fáradozik azon, hogy mi
nél több dolgozó földműves tár
sa kezébe juttassa el a könyve, 
két. Munkálkodásának meg is 
van a gyümölcse, mert a faló
ban élénken érdeklődnék a 
könyvek iránt. Az olvasók kö
zött találjuk Bodoean Teodor, 
Moldován János és más egyko
ri írástudatlanokat, köztük van 
Ványolós Demeter, Lukács Már
ton és más kollektiv gazdasági
tag, akik a kollektíva vörös

igénybeveszik, ezáltal is kap. 
csőlátót teremtve a kollektívig" 
ták és egyéni gazdálkodást 
folytató dolgozó > földművesek 
között. Az olvasási igény növe
kedésére jellemző, hogy pél
dául Jucan Alexandru és Borca 
Gheorghe dolgozó földművesek 
gyakorta két kilométerről men
nek az újság után, az elosztó 
helyre- Ciehegyen, Mátis Ele. 
mér és Mátis Mária tanítók já 
rultak hozzá a könyvtár igen 
eredményes tevékenységéhez. 
Itt sikerrel használják fel a he
lyi erőforrásokat a könyvtár 
gyarapítására-s általában az ol
vasás lehetőségeinek előmozdí
tására. Az olvasás pedig gyakor
lati haszonnal jár, Ciehegyen 
jól ismerik Szilágyi Márton 
hetven éven felüli öregembert, 
aki a szakkönyvekben tanulta
kat gyümölcsözően alkalmazza, 
Bolduczon a könyvtáros jó kez
deményező szellemről tesz ta
núbizonyságot, Ha valamilyen 
probléma merül fel a dolgozó 
földművesek között, megragadja 
az alkalmat s az illető kérdés
sel kapcsolatos könyvet ajánlja. 
Itt Diósán Alexe nyolcvanhat 
éves öregembert ismerik jól, 
aki nem tartja még túlságosan 
öregnek magát ahhoz, hogy

A követésre méltó példákat 
sokáig folytathatnók, hiszen a 
Párt küzdelme nyomán soha nem 
tapasztalt mértékben megnöve
kedett a tanulási vágy ország
szerte. Annál elitélendőbb azon
ban, hogy akadnak még elha
nyagolt könyvtárak, ahol a 
könyvek javarésze a polcokon 
porosodik, ahelyett, hogy a dol
gozók fegyverként forgatnák 
őket, az uj, szocialista világ fel
építéséért folyó harcban. Ilyen 
„senkiföldje" az olvasás és ál
talában a kultúra területe Csom
bor dón. Mi ennek az oka ? Az 
— többek között, — hogy a 
helybeli tanítók és tanárok nagy 
többsége nem azt kutatja, 'ho
gyan szervezhetné meg a kul
túrotthon és a könyvtár munká
ját, hanem az órát lesi, nehogy 
egy perccel is tovább tartózkod
jék a faluban, mint ahogy 
véleménye szerint föltétlenül 
szükséges. Aztán otthagynak csa- 
pot-papot, kulturotthont és siet
nek Enyedre. Ezt a magatartást 
már régen fel kellett volna szá- 
molniok. De kevés támogatást 
nyújtanak a helybeli szőllészeti 
iskola tanárai is. Begubóznak a

A POROSODÓ KÖNYVEK GYŰJTEMÉNYE
MÉG- NEM

Ehhez hasonló állapotot ta
pasztalhatunk egyik-másik üze
mi könyvtár esetében is. A ko
lozsvári „Armatura"-üzemben
például a könyvtárat egy orvosi kissé porosán várják át$zervezé-
rendelő előszobájába elhelyezett 
két szekrényre való porosodó 
könyv helyettesíti. Azért helyet
tesíti, mert az alig használt 
könyvek gyűjteménye még nem 
könyvtár. Akkor válik könyv
tárrá, ha olvassák iS a könyve
ket. A könyvtár kérdése techni
kailag rövidesen megoldódik — 
az üzemben ugyanis uj kultur- 
otthont, klubot és könyvtárhe
lyiséget létesítenek. Ezt adja a 
Párt, a népi demokrácia. De mit 
adnak ehhez az „Armatúra" 
kulturéletének illetékes vezetői?
Mert ha a kérdést közelebbről 
vizsgáljuk, az derül ki, hogy a 
tárgyi körülményektől eltekint
ve is, az „Armatúrában" a kul
turélet komoly szervi betegség
ben szenved.

A uFlacdra“ konfekció üzem

magúk szorosan vett munkaks, 
rébe és nem igyekeznek, hogy 
mint szakképzett emberek, iámo. 
gassák a falu dolgozóinak kuk 
turális felemelkedését. Ugyanez' 
vagy talán még rosszabb a hely! 
zet a Zsibó najoni Naprad köz. 
ség kulturotthonának és könyv, 
tárának esetében is. A helyi 
szervezeteknek, a néptanáes- 
nak s főként a kultúrotthon ve- 
zetőinek alaposan neki kell lát- 
niok itt, hogy a mélyen alvó 
kulturéletet felébresszék.

De nem sokkal jobb körűimé- 
nyék között működik az Enyei 
városi kultúrotthon sem. 
könyvtárosnak semmilyen kol
lektívája nincsen, úgyszólván 
semmi támogatást nem kap, ol
vasóköröket nem szerveztek. De 
önmegnyugtatás, az van. Enye. 
den működik ugyanis a rajoni 
könyvtár, ebből a városi kultúr
otthon vezetői azt a következte, 
tést vonják le, hogy majd el
végzi az a könyvtárra háruló 
feladatokat. így aztán, a rajoni 
könyvtárnak más feladata lévén, 
az olvasás kérdése Enyeden két 
szék között a pad alá kerül.

KÖNYVTÁR
ben a könyvtár egy irodahelyi
ségben pihen. A könyvek számé- 
raeléggé nyugalmas helyez,ke- 

. vesen zaklatják, türelmesen &

süket. Népszerűsítésükről, szá
muk növeléséről alig beszélhe
tünk s így az olvasók száma is 
igein csekély. Rendszertelenségre 
vall az is, hogy az üzemben, 
ahol a dolgozók többsége ma
gyar anyanyelvű, alig van ma
gyar könyv. Azaz, van mégis 
néhány valami fiók mélyén, 
azokat „éppen akkor" hozták 
vissza — amúgy porosán.

A könyv jóbarát, harcos segí
tőtárs, fegyver. Juttassuk el e 
fegyvert minden dolgozó kezébe, 
azokéba is, akik még mindig 
nem látják eléggé tisztán az ol
vasás, tanulás mélységes hasz
nát. Az eredmény a jobb és 
szebb élet gyorsabb iramú fel
építésében válik lemérhetővé.

ORBÁN LAJOS

E. KAZAKEVICS j

Réssiet a „Tapasz Oderán“ 
' c. regénkből

A párttitkári értekezlet reggel 
kezdődött, három órával az éjsza-j 
kai átkelés és az erdei gyülekező' 
után. Egy német burzsut vadász
iakén. a gyantaégető közelében, 
ahol a hadosztálytörzs állomáso
zott, egybegyűltek az emberek 
minden századtól és ütegtől. Garin 
őrnagy fogadta őket.

A párttitkárok teljes felszerelés
sel érkeztek, sisakban, géppisztoly- 
lyal, puskával, sőt kanállal, ahogy 
katonához illik.

A párttitkárok közlegények és al
tisztek voltak. Az éber megfigyelő 
azonban határozott mozgásukban, 
tiszta és nyugodt tekintetükben 
észrevehette azt, ami megkülönböz
tette őket a közönséges katonák
tól. Mindenekelőtt párttitkárok vol
tak: a lövészek és tüzérek szine- 
java Érezhető volt rajtuk, hogy 
ezek az emberek nem parancsolás
hoz, hanem a megértéshez 63 meg
győző mngyarázáshoz voltak szok
va. Ha épp olyanok voltak Is, mint 
a többi katonák és nem részesül
tek semminemű kiváltságban, 
mindazonáltal sajátos felelősség 
hárult rájuk: a Bolsevik Párt kép
viselői voltak — kicsiny tényezik 
ugyan, do mégis csak tényezők. 
Nem érték be azzal, hogy dereka
san küzdjenek s ha kell, az életü
ket adják, példaadásukkal jártak 
elől. A hadsereg egész szervezetét 
kercsztül-kasul átható idegek 
végződése! voltak ők. A gyöngébb
je és alkalmatlanja, ha ugyan 
akadt köztük Ilyen, sokáig nem ma
radhatott. a helyén. A párttifkári 
munkára kiszemelt ember ráter

mettsége a században azonnal 
megái lapítható: a harcok füzében, 
a szüntelen halálveszélyben, ahol 
olykor-olykor alig futja arra az 
ember erejéből, hogy önmagáért fe
leljen, csak a kiválasztottak tud
nak buzdítani mindenkit ég felelni 
mindenkiért. Ezek a — kiválasz
tottak gyűltek most össze a német 
vadásziakban.

Plotnyikov ezredes a nemzetközi 
helyzetről tartott előadásával nyi
totta meg az ülést, majd Garin őr
nagy felolvasta a pártmunikáról és 
a századpártszervezetek feladatá
ról szóló beszédét. Este a párttit
károk szétszéledtek az alakulatok
hoz, amelyek közben már megkezd
ték az átkelést az Oderán. Reggel 
visszatértek a vadásziakba.

Megkezdődött az értekezlet máso
dik napja.

A párttitkárok kicserélték ta
pasztalataikat. Plotnyikov a legér
dekesebb felszólalásokat beje- 
gyeztfl tábori könyvecskéjébe.

Ezt követőleg Lubencov gárda
őrnagy, a hadosztály felderítő szol
gálatának parancsnoka, ismertette 
a párttitkárokkal az ellenséges tá
bor helyzetét, különösen hangsú
lyozva, milyen kóros az a felfogás, 
amely a katonáknál tapasztalható, 
az, hogy a küszöbönálló harcokat 
könnyűnek ítélik. Igaz ugyan, hogy 
Hitler főhadiszállásán nagy a pá
nik, Himmlert elmozdították a had
seregcsoport éléről, ez azonban ko
rántsem jelenti, hogy a fasiszták 
már letették a fegyvert.

A gárdaőmagy beszámolt a né
metek lázas védelmi munkálatairól,

valamint arról, hogy az ellenség az 
Oderára nagy erőket vont össze, a 
többi között a 606-os különös ren
deltetésű hadosztályt és a „Führer” 
SS gépesített hadosztályt.

A párttitkárok gondosan beírtak 
mindent jegyzetfüzetükbe. Plotnyi
kov hirtelen felkapta a fejét: éles 

' gépkocsitülkölés hallatszott, autó 
és páncélkocsi állt meg a vadász
lak előtt.

Plotnyikov felállt. Az ajtó kitá
rult és a küszöbön megjelent Szizo
krilov tábornok, a Haditanács tag
ja. Tekintetét végighordozta a gyű
lés résztvevőin.

A tábornok köszöntötte az össze- 
gyülteket.

— Erőt, egészséget, tábornok elv
társi — viszonozták katonásan a 
harcosok az üdvözletét, aztán néma 
csend lett.

Leültek és a tábornok beszélni 
kezdett.
A tábornok nézése Szlivenko fi
gyelmes tekintetén akadt meg: a 
szakaszvezető szeméből oly mély 
értelem és olyan ragaszkodó figye
lem sugárzott, hogy a tábornok le 
sem vette róla többé tekintetét, 
mintha csak egyedül hozzá intézte 
volna szavait.

—■ Közeli győzelmünk — mondot
ta Szizokrilov — a szovjet rend
szer erejének legfényesebb igazolá
sa. Győzelmünk bizonyítéka annak, 
hogy az igazságos, a haladó ügy 
legyőzhetetlen. Sok volt az ellenség 
s arra tört, hogy ledöfje uj életün
ket .hazánkban Nem volt az a ga- 
ládság. amit fel ne használtak vol
na ellenünk. „Egészségügyi védő
falakkal” vettek körül bennünket, 
hiuz módra lesték embereinket 
lépten-nyomon. S végül ebben az 
országban ahol most állunk, szét
verték a munkásosztály szerveze
teit és 1941-ben, junius 22-én sötét

hordák özönlöttek be békés hazánk 
földjére.

— Ne higyjék, hogy a fasizmus 
kizárólag a német imperializmus 
gyermeke, A fasizmus a kapitaliz
mus legújabb szüleménye: a töme
gek kommunista törekvéseitől való 
félelme hívta életre. Harc ez a kor
hadás és alkotó elv között, a múlt 
harca a jövendővel. A fasizmus a 
rothadó kapitalizmus utolsó kísérle
te, hogy felszínen maradhasson.

— Győzelmünk bizonyítéka an
nak, hogy a kizsákmányolók és 
jogfosztók agresszív erőivel hatal
mas, legyőzhetetlen reális erő . áll 
szemben. Nemcáhk igaz eszme, ha
nem reális erő is!

Ezt az erőt pedig Pártunk, Lenin 
és Sztálin pártja teremtette, az a 
párt, amely nevelt bennünket. Di
csőség a Pártnak!

— A kommunizmus eszméje im
már testévé és vérévé vált a mi 
népünknek. Hajlékára talált: föl
dünkben, bányáinkban, gyáraink
ban és laboratóriumainkban. A 
földgömb egyhatodán emelkedik 
magasba a hatalmas szovjet haza. 
S ennek a hazának, veletek együtt, 
mi vagyunk a gazdái. Hogy jól gaz
dálkodunk-e? Jól, mert ellenkező 
esetben nem állnánk itt, ahol most 
vagyunk. Szilárd-e. erős-e a há
zunk? Igen, szilárd és erős, mert 
különben nem tudtunk volna száz 
csatán át utat töm: a fasiszta fő
városig.

A kommunizmus hatalmas erővé 
lett s diadalmaskodik majd az 
egész földön.

— ... Nem titkoljuk: büszkék 
vagyunk arra, hogy a lángelmék 
jövendölései Oroszország nagy jö
vőjéről valóraváltak s hogy nap
jainkban az emberiség élenjárói, 
oroszul, Lenin és Sztálin, Puskin, 
Bjclinszkij és Tolsztoj nyelvén be

szélnek. f- ;
— ... A kommunizmus építése a । j

győzelem után tízszeres erővel l ,
folytatódik majd tovább. Rendsze- '
rünk előnyei bámulatba ejtik még 
az egész világot. Ennek mi, a Párt f’: 
neveltjei, Sztálin katonái vagyunk i; 
kezesei.’

’ A Haditanács tagja kézmozdulat- í * 
tál visszatartotta a kitörő tapsot és * J 
a következő szavakkal fejezte be 1. 
beszédét:

— Engedjék meg, hogy beavas- J
sam magukat a hadititokba: hol- ,'
nap indul meg a támadás Berlin l 
ellen. J

Szavaira tapsvihar zúgott fel. A 
hallgatóság lelkes éljenzésbe tört 
ki. A kemény katonatenyerek he
vesen csapódtak össze.

Aztán Plotnyikov ezredes meg
szólalt:

— Tekintettel a küszöbön álló tá
madásra, az ülést berekeszteni. — 
A hangja mintha uj szint kapott 
volna.

Szizokrilov néhány percig az ab
lakból nézte a. kint már sorakozó 
katonákat.

— Kezdődik az utolsó ütközet — f 
mondta. — Holnap olyan tüzérségi |
előkészítést hallanak, amilyet ed- I
dig még nem Ismert a haditörténe- j 
lem. Sztálin elvtárs parancsára a | 
haditechnika eddig még sose látott I 
tömegeit vontuk itt össze — mond- | 
ta és kezet nyújtott Plotnyikov- f
nak: — Sikert kívánok. A Hadlta- |
nács napiparancsát a csapatok bz&- t
mára még ma meg fogja kapni. j
Más mondanivalóm nincs is. — í
Aztán megismételte: — Sikert ki- í
vánok! i

Kocsijához lépett. Fedezetének i
katonái sietve ugráltak fel a pán- 
célkocslra. A kocsik hamarosan be
levesztek az erdőbe. . >



A „ChijuT állami kereskedelmi vállalat tevékenysége 

a dolgozók áruellátásának megszervezésére

A szovjet filmünnepély szombati és vasárnapi műsora :

Nemzetgazdaságunk fejlesztésé
ért és ezáltal hazánk dolgozói élet
színvonalának állandó növeléséért 
folytatott harcunkban, igen je
lentős szerepe van az állami ke
reskedelemnek. Az állami keres
kedelem főfeladata a termelő 
gyáraktól, üzemektől a lehető 
legrövidebb idő alatt eljuttatni 
az árut a fogyasztóközönséghez.

Mint a nemzetgazdaság bár
mely más ágát, úgy az állami 
kereskedelmet is az állami ter-
vek irányítják. Az állam álla- ' kereskedelmi árakat is.
pitja meg az áruforgalom és az 
árukészletek mértékét, a kereske-
delmi hálózat méreteit, az áru
forgalommal járó költségeket.

Kolozs-taríományban az álla
mi kereskedelemben a „Clujul" 
állami kereskedelmi vállalat tölt 
be jelentős szerepet. A „Clujul“

A HELYI LEHETŐSÉGEK KERETEIN BELÜL IGYEKSZIK 
. MEGOLDANI FELADATÁT

A „Clujul“-nak . Kolozsváron 
23 kiárusító üzlete van. Ezek 
nagyrészt textiláru-, részben pe
dig cipőüzletek. Az elárusító 
hálózat kibővítésére egy hónap-- 
pal ezelőtt a kolozsvári központ
hoz csatolták a vidéki városok
ban lévő „Clujul" üzleteket is. 
Ezek eddig külön igazgatóságok
kal működtek, amelyeknek meg
szüntetése néhány millió lejes évi 
megtakarítást jelent nemzetgaz
daságunknak. A tizenkét vidéki 
üzlet most fiókvállalatként mű
ködik és adminisztrációs szem
pontból teljes mértékben a ko
lozsvári központhoz tartozik.

A „Clujul" igazgatósága a 
textilárut a „Comtextil“-en ke
resztül, a lábbelit és egyéb ipari 
terméket pedig egyenesen a ter
melőüzemektől szerzi be. Az egy
re szélesedő üzlethálózat szüksé- 

,. gessé tette, hogy az árubeszer
zést minél szervezettebben, terv
szerűbben oldják meg.

Az elárusító üzletek, ismerve 
a vevőközönség szükségleteit, 
hetenként felterjesztik igénylé
süket az igazgatóság kereske
delmi osztályára, pontosan fel
tüntetve, hogy milyen árufajtá
ból milyen mennyiségre van 
szükségük. Ezeket az igénylése- 

í két a kereskedelmi osztály össze
síti és továbbítja a „Comtextil" 
igazgatóságához. A „Comtextil" 
igyekszik a kérések pontos be
tartásával teljesíteni az igény
lést. Abban az esetben, ha a 
raktárból hiányoznék valamilyen 
árufajta, a „Comtextil" továb
bítja az igénylést a bukaresti 
központhoz, amely ismerve a 
szükségletet, igyekszik az or
szág valamelyik más területén 
működő gyárból beszerezni azt a 
cikket és eleget tenni a kérés
nek. De megtörténik, hogy 
ugyanannál az árufajtánál az 
országos kereslet olyan nagy, 
hogy nem tudna azonnal eleget 
tenni a kérésnek és igy a rende
lés teljesítése későbbi időpontra 
marad.

A „Clujul" állami kereskedel
mi vállalat ma már mennyiség
ben, mind a szabadárunál, mind a

A POLITIKAI NEVELÖMUNKA JÓ HATÁSSAL VAN 
AZ ELÁRUSÍTÓ SZEMÉLYZET MAGATARTÁSÁRA

Végiglapozva a „Clujul" üzle
teiben kifüggesztett panaszköny
veket, megállapíthatjuk, hogy a 
vásárlók közül még elég sokan 
helytelenül nézik az eladó munka
körét. Vannak, akik még mindig 
elvárnák, hogy az eladó személy
zet hajbókolva, alázatoskodva 
szolgálja ki őket. Azok a bc- 
jegyzők. akik ezt hiányolják, 
még mindig nem tudják elhatá
rolni az elárusítók mai szerepét 
a múlt belitől. Ez természetesen 
távolról som jelenti nzt. hogy 
az előzékeny kiszolgálás terén 
nincsenek hiányosságok és hogy 
le kell becsülnünk az udvarias 
magatartás kérdését. Éppen a 
szociálist ;i társadalomban. a 
;■/ocialijta kereskedelemben nyer 

feladata kiárusító üzletein ke
resztül Kolozsvár, Dés, Zilah, 
Szamosujvár, Zsibó és Bánffy- 
hunyad vásárlóközönségét ellát
ni ruházati cikkekkel A „Clu
jul" az Állami Árhivatal által 
pontosan meghatározott, kiske
reskedelmi áron hozza forga
lomba az ipari árukat. S ezzel 
nemcsak az általa eladott árukat 
tudja olcsón forgalomba hozni, 
hanem a megszabott árakon ke
resztül irányítja a helyi magán-

Lássuk, hogyan igyekszik ele
get tenni áruellátó feladatának 
a kolozsvári „Clujul“ állami ke
reskedelmi vállalat és melyek 
•azok a nehézségek, amelyek oly
kor elégedetlenséget szülnek a 
vásárló közönség körében.

pontárunál fedezni tudja a 
szükségletet. Ez elsősorban a 
nyári és téli kötöttáruknál mu
tatkozik, ~ ahol bár a minőség 
egyes cikkeknél még nem megfe
lelő, — de a választék kielégítő. 
Mennyiségben biztosítani tudják 
•a gyapot méterárut is. Ezt bizo
nyítja, hogy teljes mértékben fel
számolták a sorbanállást a fehér- 
vászonnál, kartonnál s egyéb 
pont- vagy szabad gyapotárunál. 
Egyelőre azonban hiányosságok 
vannak még a színezések, mintá
zások terén. Ennek magyarázata 
az, hogy minden gyár egy
szerre csak három-négy színű 
és ugyanannyi mintájú kartont 
gyárt. Ugyanakkor minden gyár 
más-más mintájú és színű anya
got gyárt. Kívánatos lenne, hogy 
az ország területén gyártott 
minden szinü és mintájú áru el
jusson'minden üzletbe. Ez azon
ban ma még nem lehetséges, 
mert ez igen nagymértékben 
növelné a szállítási költséget és 
meglassítaná az áruforgalmat is. 
Nem mindegy az, hogy Kolozs
vár kartonszükségletét színre 
és mintára yaló tekintet nélkül 
például a sepsiszentgyörgyi tex
tilgyárból, — ami földrajzilag 
közelebb van és a szállítás is 
egyszerre történik — vagy- pe
dig az ország, távolabbi vidékein 
levő textilgyárakból külön-kü- 
lön szerzik be.

A választékban mutatkozó 
hiányosság azonban csak átme
neti nehézség. Egyelőre az a cél, 
hogy az állami kereskedelem ut
ján —- bizonyos mértékig ha a 
választék figyelembevétele nél
kül is — minél hamarabb eljus
son az áru a gyárakból a fo
gyasztóközönséghez. Az áruk vá
lasztékának biztosítása érdeké
ben a „Comtextil" raktáraiban 
már megkezdték a téli cikkek 
tartalékolását. A meglévő szí
nekhez és mintákhoz a nyár fo
lyamán újabb színeket és mintá
kat szereznek be s őszire egé
szen bő választékú meleg, téli 
textiláruval tudják megtölteni 
az üzleteket.

igazi értelmet az udvarias, fe
gyelmezett kiszolgálás.

Hogyan küzd a „Clujul" igaz
gatósága ennek gyakorlati meg
valósításáért? Az előbb emlitet- 
teken kivül a panaszkönyvekben 
igen sok értékes, egészséges 
hangú bírálat olvasható. Üzemi 
munkások, egyetemi hallgatók, 
háziasszonyok mutatnak rá 
egyes alkalmazottak helytelen, 
durváskodó, fegyelmezetlen ma
gatartására. S ez igen nagy .se
gítséget jelent mind nz alkalma
zottaknak, mind a vállalat, párt, 
szervezeti, szakszervezeti, igaz
gatósági vezetőségének a hiá
nyosság kivizsgálásában és fel
számolásában. A panaszokat, fel
dolgozzák a szakszervezeti ülé

seken és szükség esetén szank
cionálják a megbíráltál. Ezt 
azonban eddig helytelenül, nem 
minden esetben tették meg.

Ahhoz, hogy a „Clujnl" el
árusító személyzete feladata ma
gaslatán állhasson, politikai és 
szakmai nevelőmunkára, segít
ségre van szüksége. Ennek ér
dekében a vállalatvezetőség há
rom hónapos szakmai tovább
képző tanfolyamot létesített. 
Ezenkívül fiatal gyakornokokat 
osztott be az üzletvezetők mel
lé. A tanulók a gyakorlati segít
ségen kivül hetenként háromszor 
elméleti oktatásban is részesül
nek. A kolozsvári kereskedelmi 
szakiskolában 67 ifjúmunkás ta
nul, akik nagyrészt a „Clujul" 
jövő kádereit jelentik. Az admi
nisztratív személyzet szakmai 
ismereteinek növelése érdekében 
a fiatalabb tisztviselők számára 
könyvelői tanfolyamot szervez
tek. A „Clujul" alkalmazottai 
ezeken a tanfolyamokon és a 
rendszeresen tartott szakszerve
zeti üléseken komoly politikai 
és ideológiai nevelésben része
sülnek.

Ezek azok az intézkedések, 
amelyekkel a „Clujul" vezetősé
ge igyekszik elősegíteni azt, 
hogy az állatni kereskedelemben 
valóban egészséges hangú, fi
gyelmes viszony alakuljon ki az 
elárusító és a vevőközönség kö
zött. Ehhez azonban ,a vásárló
közönség segítségére is szükség 
van. A vevők fokozottabb mér- 
fékben vegyék igénybe a panasz
könyvet, vagy panaszládát. Mu
tassanak rá elvszerüen a hibák
ra és bírálják meg konkréten 
azt az elárusítót, akinél fegyel- 

। mezetlenséget tapasztaltak és ne 
általánosítsanak, mert azzal nem 
nagy segítséget adnak. A meg
bíráltak pedig a szakszervezeti 
üléseken fogadják elvszerübben 
a bírálatot. A panaszkönyvet 
helyezzék olyan helyre, ahol 
bárki könnyén hozzájuthat, ne 
zárják be a pénztárfiókba, mint 
az az 1. számú üzletnél történt.

Az áruellátás terén mutatkozó 
nehézségeket próbáljuk össze- ■ 
függésében, az egész nemzetgaz
daság érdekei és célkitűzései 
szempontjából is, ne csak saját 
egyéni érdekeink szempontjából 
nézni. Az állami terv fő célkitű
zése a nehézipar és a gépipar 
kiépítése. Ha előbb nem készí
tünk kellő mennyiségű kártoló-, 
szövő- és kötőgépet, nem tudunk 
kellő mennyiségű textilárut, sem 
termelni. Ahhoz tehát, hogy kel
lő mennyiségű és választékú tex
tilárut termeljünk, előfeltétel, 
hogy nemzetgazdaságunkat tex
tilgépekkel lássuk el.

Ez azonban nem jelenti azt, 
hogy elhanyagoljuk a textil
ipart. Távolról sem. Ha megfi-
gyeltük a tervévek. során a tex- 
tiláruellátást, hatalmas fejlődést 
tapasztalhattunk. Az első terv
évben gyengébb minőségű és 
mennyiségben is kevesebb tex
tiláru került) forgalomba. A má
sodik egyéves tervben még min
dig nem volt kielégitxí a meny- 
nyiség, de már jobbminőségü 
árut kaptunk. Az ötéves terv 
első évére már eltűntek a sorok 
s szinte korlátlan mennyiségben 
áll rendelkezésünk re mind a 
pont, mind a szabad textiláru. 
S a ma még fennálló minőségi 
és választékhiány:, ha jövőre 
nem is teljes mértékben, de az 
ötéves tervben százszázalékosan 
megoldjuk.

1
„Történelmi lapok"

A szovjet filmművészet kivá
ló alkotása a „Történelmi la
pok", amelyet a szovjet film
ünnepély keretében szombaton 
vetít a kolozsvári „Capitol" 
filmszínház. A film 1918 nyará
nak történelmi eseményeit örö
kíti meg a világ dolgozói szá
mára.

Ezerkilencszáztizenhét októ
berének forradalmi eseményei 
korszakalkotó változást jelentet
tek az emberiség történelmében. 
A nagy Lenin és hűséges har
costársa: Sztálin vezetésével a 
Bolsevik Párt a proletariátust 
1918 nyarán győzelemről.,  győze
lemre vezeti a forradalom teljes 
sikere biztosításának érdekében. 
Az orosz munkásosztály bátran, 
hősiesen harcol a külső és belső 
ellenség ellen. Bátran és hősie
sen harcol azért, mert tudja: a 
harcot Lenin és Sztálin pártja 
vezeti és a győzelem biztos.

A forradalom s a proletariá
tus ádáz ellenségei, a huehári- 
nok és a trockijok, mindent 
megkísérelnek a forradalom 
győzelmének meghiúsításáért: 
összeesküvést szőnek a szovjet

Az eskü
A szovjet filmünnepély vasár- Szovjetunióban. A film a müvé- 

napi műsora „Az eskü“ cimü szét legtökéletesebb eszközeivel 
nagyszerű filmalkotás, amelynek ábrázolja — egy egyszerű sztá- 
cselekménye a nagy Lenin ha- lingrádi munkáscsalád életén ke- 
lálát és temetését, valamint a resztül —- a szovjet nép életét, 
világ dolgozóinak lángeszű ve- amely a, Bolsevik Párt és Sztá- 
zére és tanítómestere, Sztálin Un vezetésével egyre szebbé, 
történelmi esküjét örökíti meg. gazdagabbá, napfényesebbé vá- 
Azt az esküt, amelynek ma már lik. s ' 
minden szava megvalósult « ' •.....  (cs. j.)

Enyed-rajonban a RDNSz-tagok újabb 
napközi otthonokat létesítenek

NAGYENYED. — (Levele
zőnktől). A RDNSz Enyed-rajo- 
nj irodájának tagjai nagy, lelke
sedéssel készülnek junius 1., a 
nemzetközi gyermeknap megün
neplésére- A falusi RDNSz_szer- 
vezeteknél felvilágositó munkát 
végeznek. Ennek következté
ben több faluban á RDNSz-ta
gok elhatározták, hogy napközi 
otthonokat létesítenek. Enyeden,

Kolozs-tartomdnyban a falusi 
IMSz-tagok eredményesen támogatják 

a néptanács munkáját
KOLOZSVÁR. — Az IMSz ko

lozs-tartományi szervezete nagy 
segítséget nyújt a néptanácsoknak 
a'mezőgazdasági munkálatok telje
sítésére. Falvakon az IMSz-tagok 
házról-házra járva felvilágositó 
munkát végeznek a vetési csata si
keréért. Több községi néptanács
ban ott találjuk az IMSz-togokat 
is. így például az iklódi néptanács
ban Batinas Lázár tevékeny mun
kát végez, mint gazdasági felelős 
naponta ellenőrzi a vetési munka*,  
latok menetét-

A vetések sikere érdekében több 
helyen, igy például Páncélcseben, 
Nádasbereudcn és más falvakban 
IMSz-brigádokat szervezlek. A me
zőgazdasági munkálatolt során kü
lönösképpen kitűntek az állami- és 
kollektív gazdaságok ifjúsági bri
gádjai. Szamosu.1 váron az állami 
gazdaságban például a Kelen An
dor brigádja 300 hektár földet mü
veit meg. A szántási munkálatok 
Ideje alatt Pártunk megalakulása 
30. évfordulójának tiszteletére je
lentős anyagmegtakaritást értek 
<•1. A traktorok szovjet módszer 
szerint való gondozásával naponta 
4 kiló üzemanyagot takarítottak 
meg.

A kollektív gazdaságokban dol
gozó IMSz-tagok példás munkát 
végeztek. A Párt megalakulása 30. 
évfordulójánál: tisztelet érc mcv- 
erősítettok a munkafegyelmet ós 

kormány ellen és (előkészítik 
Lenin, Sztálin, Szverdlov és 
Uriekij meggyilkolását. Ebben 
az időben Sztálin a eáricini har
cokat irányítja. Vászilij elvtárs_ 
tói Dzerzsinszkij tudomást sze
rez az összeesküvésről. Nem 
sokkal ezután hír érkezik Urie
kij meggyilkolásáról. Dzerzsinsz
kij Pétervárra megy a gyilkos
ság kinyomozására. Az összees. 
küvők kihasználják Dzerzsinsz
kij fávollétét és előkészülnek a 
Kreml elfoglalására. Tervük 
azonban meghiúsul. Egyik ügy
nöküknek, Fáni Káplánnak mé
gis sikerül megsebeznie Lenint. 
Ezekben a napokban az orosz 
dolgozók tekintete a Kreml felé 
fordul, ahol a „forradalom .aty
ja", Lenin fekszik. A frontról 
azonban egymás után érkeznek 
Sztálin telefonjelentései, ame

lyek újabb és njabb győzelmek
ről értesítik Lenint. Ezek a hí
rek újra egészségessé teszik a 
népek nagy tanítómesterét. A 
fronton pedig Sztálin zseniális 
stratégiája újra és újra bebizo
nyítja a világnak: a szocialista 
forradalom legyőzhetetlen!

Székelyföldváron, Székelyko- 
csárdon és Marosujváron mái 
megtették.,az intézkedéseket a 
napközi otthonok megnyitására.

Enyed-rajonban a RDNSz 
tagjai önkéntes munkával meg
művelték a napközi otthonok 
kertjeit, így biztosítják a zöld
ségellátást. '

Constantinescu Marja.

naponta túlszárnyalják a normát.
Az IMSz-tagok a kapálás és 

gyomirtást munkák során, is jc 
munkát végeznek. Ezen a téren e 
Torda-rajoni IMSz-tagok tüntok ki 
A Bágyoni állami gazdaságban má
jus 13-án 450 ifjú végzett önkéntés 
munkát, hogy az állami gazdaság 
idejében teljesítse a növénygondo
zási tervet. A csorai állami gazda
ságban 30 hektáron végezték el a 
gyomirtást. Gerenden az IMSz-ta- 
gok 7 hektár krumplit kapáltak

falusi IMSz-?zervezetek tagja; 
a kulturotthonok keretében tartod 
szovjet agrotechnikai előadásokon 
megismerkednek a szocialista me
zőgazdálkodás felsőbbrendűségével 
Az ott tanultakat népszerűsítik r 
dolgozó földművesek soraiban s ai- 
ra törekednek, hogy minden falu
ban szovjet módszerek szerint mű
veljék a földet. A Dés-clchegyi 
kollektív gazdaság IMSz-kulinroo. 
portja tevékenyem hozzájárul )h- 
hoz/hogy az egyéni gazdálkodást 
folytató dolgozó földművesek ide
jében teljesítsék a veted tervei.

A falusi dolgozó ifjúságnak ed
digi munkájú'- túlszárnyalva arra 
kell törekednie, hogy politikai tudá
sának fejlesztésével, ébersége foko

zásával a kulákmcslcrkcdésck le
leplezésére, további jó segítsége! 
adjon a néptimncsoknnk a 'enné ■ 
begyűjtőd előkészületek során.



Színház — Mozi - Opera

KOLOZSVÁR. — A személy
szállítási forgalom menetrendje 
május 20'án 0 órakor az aláb
biak szerint változik:

INDULÁS: Kolozsvárról Bu
karest felé a 4002. személyvo
nat indul 6.09 órakor. A 3004 
sz. személyvonat 20.45 órakor.

Kolozsvárról Szatmár felé a 
3005. sz- személyvonat indul 16.57 
órakor, a 4001. ’sz. személyvonat 
23.35 órakor.

Kolozsvárról Dorna-Vafra 
felé a 4082. számú személyvonat 
4.30 órakor, a 4012. sz. személy
vonat 7.58 órakor, a 4014- sz. 
személyvonat 15.53 órakor, a 
4016. sz. személyvonat 20.11 óra
kor, a 4018- sz. személyvonat 
23.35 órakor.

Kolozsvárról Csúcsára a 3337. 
sz. muukásvonat indul 19.58 óra
kor

Kolozsvárról Bánffyhunyad- 
ra a 3339- sz. munkásvonat in
dul 9.01 órakor, (Bánffyhunyad- 
ra érkezik 10.32 órakor).

Befejezték p gyomirtást Mákófalva dolgozói

Az uj nyári menetrend
Kolozsvárról Tövisre a 3382. 

sz. munkásvonat indul 16 30 ora_ 
^Kolozsvárról Bukarest felé a 
30’* sz. gyorsvonat, indul 10.32 
órakor. A 402. sz. gyorsvonat 
22.02 órakor.

Kolozsvárról Szatmár felp a 
401. sz. gyorsvonat indul 5.22 
órakor. A 307- és 306. sz. gyors
vonat 10.30 órakor.

Kolozsvárról Bukarest felé 
a 32 sz. rapid 13.26 órakor-

Kolozsvárról Szatmár felé a 
3'01. sz. gyorsvonat 22.37 órakor-

ÉRKEZÉS: Bukarestből Ko
lozsvárra- érkezik-a 3003. sz. sze
mélyvonat 8-48 órakor, a 4001.. 
sz. személyvonat 23.28 órakor.

Szatmárról Kolozsvárra ér
kezik a 4002. sz. személy 5.59 
órakor, a 3006. sz. személy 18.53 
órakor-

Désró’l Kolozsvárra érkezik a
4011. sz. személy 6.04 órakor, a_
4013. sz. személy 956 órakor, a
'n,5. sz. személy: 13.56 órakor, a

' sz- személy 17.56 órakor, a

4081. sz. személy. 21.40 órakor.
Bukarestből Kolozsvárra érke

zik a 401. sz- gyors 5.14 órakor, 
a 301. sz. gyors 22.29 órakor, a 
31. sz- rapid 16.25 órakor,- az M. 
35. sz. autórápid 19-05 órakor.

Szatmárról Kolozsvárra ér
kezik a 302- sz. gyors 10.24 óra
kor, a 305.,- 308. sz1. gyors 14.50 
órakor, a 402 sz. gyors 21-54 óra
kor.
Tövisről Kolozsvárra a -381. sz. 

munkásvonát 6.38 órakor. .
Bánffyliunyadról Kiskalotára 

a 3442. sz. vegyesvonat 4.12 óra
kor, a 3444, sz. vegyesvonat 7.14 
órakor, a 3446- sz. vegyesvonat 
16.45 órákon a 3448- sz. vegyes 
vonat 29 39 órakor, indul.

Kolozsvárról Temesvárra- a 
307-es (306-ös) gyorsvonat, 10.30 
órakor indul, Temesvárra 16-56 
órakor érkezik.

Temesvárról Kolozsvárra a 
305-ös (308-as) gyorsvonat 8.33 
órakor indul, Kolozsvárra .14.50 
órakor érkezik.

ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ:
Szombaton, május 19-én este 8 

órakor: A nyáj kútja.
ÁLLAMI MAGYAR OPERA:

Szombaton, május 19-én este 8 
órakor: Carmen.

Vasárnap, május 20-án délután 
fél 4 órakor: Cigánybáró.

ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:
Vasárnap, május 20-án este 8- 

kor: 'Üzenet az élőknek (Hetedszer.)
MOZI:

NÉPMOZGÓ: A kabinjai lovasok.
■ Előadások: kezdete: 3. 5. 7 és 9-kor 

vasárnap d. e. 11-kor matiné,
MAXIM GORKIJ: A hazafi H. 

rész. Előadások: 3 5. 7 ég 9 órakor

KOLOZS-TARTOMÁNY VIDÉKI

• ABRUDBÁNYA: Május 20-ig: 
Egy asszony - újra kezdi az életei. 
Május 21—27: Bátor emberek. — 
BÁNFFYHÜNYAp: Május 19—22. 
Párizs gyermeke. Május 23—25 Dr. 
Semmelweis. — DÉS: Május 19: 
Hét hős. Május. 20. Berlin eleste L 
rész. Május 21. ' Berlin eleste II. 
rész. Május 22. Vihar az Elbánál. 
— MAROSUJVÁR: Május 20-ig: 
Az elvarázsolt buzaszem. Május 21

CÁRITÓL MOZGÓ: Május 19. 
Történelmi lapok. Május 20: Eskü. 
Előadások: 5, 7, 9-kor. Tel.: 24—63 

. URÁNIA: A kabárdai lovasok. 
Előadások kezdete: 3*30.  5.30, 7.30 
és 9.30-kor. Vasárn- d. e 11-kor 
matiné.

MUNKÁS MOZGÓ: Ifjú gárda. 
Mindkét rész egyszerre. Előadások: 
3. 6. 9 órakor.

VÖRÖS CSILLAG: Titkos ögy- 
nők. Előadások Jcezdete: 4, 6 és 8- 
kor. Vasárnap d. e. 11-kor matiné.

UJ IDŐK mozgó műsora: Május 
14—20-ig., Híradó. Lengyel paraszt
küldöttség látogatása Ukrajnában. 
11. sz. Pionír. 14. sz. Tudomány és 
technika. Az úszás. A komondor 
és a kiskutya Színes rajzfilm.

VÁROSAINAK MOZI MŰSORA:

-23-ig: A Z. 8-eset. — NAGY- 
ENYED: Május' 20-ig Cáriéin vé
delme. Május 21—23: Vasököl. — 
SZAMOSUJVAR: .Május 21-ig; A 
mi szivünk. Május 22—24-ig Mesél 
az erdő. — TORDA: A szovjet 
film ünnepe. — ZILAH: Május 21- 
ig. Cáriéin védelme. Május 22—24. 
A boxbajnok. — ZSIBÓ: Ázsia ho
moktengerén át. Május 21—23. 
Biintelen bűnösök.

MÁKÓFALVA. — (Levele
zőnktől.) Falunk határában már 
május 1. előtt befejeződött a 
tavaszi vetés. A korán vetett 
mag hamar kikelt és szépen fej
lődött. A vetés befejezése után 
a mákófalvi dolgozó földművesek 
azonnal hozzákezdtek a gyomir
táshoz.

A kapálás is javában fo
lyik. Május 15-ig a falu 

A RNK LABDARUGÓ VÁLOGATOTTJA VASÁRNAP 
PRÁGÁBAN JÁTSZIK A CSEHSZLOVÁK KÖZTÁRSASÁG 

EGYÜTTESE ELLEN
BUKAREST. —; Áz év első Voinescu, Crasmc, Zavoda II., 

„uvgoww .uieuwawi a tuw Apolzan, C. Marinescú, Farmati, . . , - ,
labdarugó válogatottja. vasárnap Flamaropol. Bakucs, Boné', Ser- re£ ,tt- - v^ar_

„ _ Vác?i,
román csapat kéthetes edzőtábo- esovszky. /T.’ _ Spártáit férfi mérkőzés, a Gh.

válogatott mérkőzését a RNK

Prágában játsza a Csehszlovák 
Köztársaság együttese ellen. A 

rozás uitán a következő 16 játé-
kossal utazott Prágába:

BABÉRKOSZORÚT KAPOTT BOTVINNIK 
SZOVJET SAKKVILÁGBAJNOK

Sportbizottság sakkszakosztá- 
róbeszédét, Ilmakunas (Finnor- lyának vezetője mondott ün- 
saág), a Nemzetközi Sakkszö- népi beszédét és méltatta

MOSZKVA. — A sakkvilágba j- Botvinnik világbajnokot, 
nokí döntő záróünnepélyét ha- A szovjet himnusz hangmi ----- . . - ,
tahnas érdeklődés mellett tartót- után Mihail Havmalov, az Gheorghiu-Dej-sporttelepen. ,- 
ták meg a moszkvai „Csajkov- összszövetségi Testnevelési és A, „Herbák János“-müvek pa- 
88kij“ teremben. A verseny zá- Sportbizottság sakkszakosztá- lyáján vasárnap délután 3 ora-

— - - kor az üzemi bajnokságok ünne
pélyes megnyitója, amelyen nagy

vétség alelnöke mondotta. Hang- a két nagymester játékát. Á 
súlyozta, hogy a szovjet sakko- közönség nagy tapssal ünnepelte 
zás is, mint a többi sportág, a a világbajnokot. Botvinnik befe- 
szovjet kormánynak a sport fej- jezésül megköszönte az ünnep- 
lodéséről való gondoskodása kö- lést, majd elmondta, hogy *a  
vetkeztében ér el mind nagyobb- szovjet sakkozók fáradhatatla- 
sikereket. Beszéde befejeztével nul harcolnak hazájuk sportdi- 
babérkoszoruval koszoruzta meg csőségéért.

GAZDAG SPORTMŰSORA LESZ SZOMBATON 
ÉS VASÁRNAP KOLOZSVÁRNAK

SAKK:• Haladás—Vasas (Re- ’ ' ‘ " ■
sica) sakkmérkőzés 20—20 játé
kossal a néptanács December 
3O.-u. 21. sz. alatti nagytermé
ben vasárnap délelőtt 9 órakor.

RÖGBI: Tudomány—Lpkomo ■ 
tiva (Segesvár) köztársasági 
bajnoki mérkőzés vasárnap dél
előtt 11 órakor a Gh. Gheorghiu- 
Déj sporttelepen.

Közlemények
IDŐJÁRÁS; Továbbra Is felhős 

íflŐ, de erősebb tisztulásokkal. 
Tíibbfclé. de most már főleg kele
ten és délen kisebb eső, esetleg 
záporeső. Mérsékelt északkeleti 
szél. A nappali hőmérséklet kissé 
emelkedik. Kolozsváron pénteken 
hajnalban 10 fok délben 20 fok 
volt, a légnyomás 759 mm. gyen
gén süllyed.

A ..COMBUSTIBIL" kolozsvári 
igazgatósága közli mindazokkal, 
akik 5 ke.-os aragáz-palack birto
kában vannak és azt 5 nnoia nem 
tíiliölték mer hogv c köziemén v 
megjelenésétől. 5 napon belül mi- 
fórunkban. Masnrvk-ulca 35 szám 
alatt a letett garancia visszafizeté
se ellenében .szolgáltassák vissza

Akik, a garancia nyugtát elvesz.' 
tették, raktárunkban az eredőit 
nvngta-szám megszerzése után. egy 

dolgozói megkapáltak 42 hektár 
kukoricát, 10 hektár takarmány
répát, 20 hektár napraforgót és 
6 hektár babot. A mákófalvi 
szegény- és középparasztok ma
gukévá tették Pártunk tanítá
sát. Meggyőződtek a tervszerű 
munka eredményeiről s ezért 
igyekeznek eleget tenni a nép
tanács által kiadott intézkedé
seknek. Irtják a gyomot, gon

A csapatot a helyszínen
ják össze.

LABDARÚGÁS: Lokomotiva 
—Vasas barátságos mérkőzés va
sárnap délután 5 órakor a Gh. 
Gheorghiu-Dej-sporttelepen. Elő
zőleg- 4 órakor Lokomotiva— 
Vasas törpe mérkőzés.

. RÖPLABDA: Szombaton dél
után 5 órakor a röplabda baj
nokság ünnepélyes megnyitója 
20 csapat részvételével a Gh.

helybeli napilapban azt semmisnek 
nyilvánítják, aminek ellenében a 
garanciát visszafizetjük, Jelen 
közleményünk ellen vétők szabo
tázst követnek el. Ezen felhívá
sunk azokra is vonatkozik, akik 
lakásukba a földgázát bevezették.

APRŰBIROCTÉS
ORVOM rendelő teljes fel szere- 

lése eladó. Érdeklődni Racovila 
(Erzsébetj-ut 20. szám. Telefon: 
26—11. — TANGÓIT ARMONIK A 
120-as eladó. Párlzs-itfca 42. szám 
- ELADÓK: kombmólf és mft’ 

bútorok, táska-irógén, kaptárok, 
női perzsa é? férfi bunda, különbö
ző tárcvak. Mócok-ufja 46 ajtó 1

OLCSÖN ELAHÖK; ebédlőbe- 
rendezés. íróasztal, párnák, ágy- 
sodrony. Szondí-utoa 26. — EL- 
CSEflÉLNÉM egv szoba, konyhs. 
fiirdőrzobá*  górn' lakásomat 2 

dozzák a növényeket, mert csak 
igy fokozhatják a termésered
ményeket.

A mákófalvi dolgozó földmű
vesek a mezőgazdasági munkák * 
mellett a néptanács kezdeménye
zésére a falu utcáit is megjaví
tották. Járdát épített mindenki a 
saját telke előtt,. hogy eső ess 
tén sár nélkül lehessen járni.

Rács János

Gheorghiu-Dej-sporttelepen. Va- 
sárnap délelőtt 9 órakor a Vic- J 
tor Babes, „Gh. Gheorghiu-Dej'*  j 
és a dohánygyár pályáján 10 női 
és férfi röplabdamérkőzés.

KOSÁRLABDA: Szombaton
délután fél 5 órakor Vasas—
Victoria férfi, 6 órakor Hadse-

állít Cfheorghiu-Dej-sporttelepen, dél
után fél 5 órakor a tárgyáriak 
pályáján Herbák János—Textila 
férfi mérkőzés.

ATLÉTIKA: Vasárnap reggel
8 órakor á ‘ Vasas női és férfi 
házi atlétikai versenye a Gh.

sport- és kultúrműsor lesz.

Várható időjárás
május 19—26 között-

A Tudomány- és Kulturaterjesz- 
tő Társaság kolozsvári tagozatának 
Meteorológiai Köre közli a várható 
időjárást május 19—26 között:

Különböző. eredetű légtömegek 
keveredése miatt, amelyek felvált
va éreztetik maid hatásúkat a vi
dékünkön,’;-- változékony. az év
szakhoz. képest hűvös marad az 
időjárás, időnként esővel, ‘a délu
táni órákban zivataros esőkkel. A 
mezőgazdasági munkálatok számá
ra:, Ebben az időszakban elvég
zendő a róna kapálása, a burgonya 
első kapálása, a csöves csalamádé 
vetése. A kertekben: paradicsom, 
toj'ásgyümölcs (vineta) és paprika 
kiültetése.

szoba, konyha, fürdőszoba, nem gá
zossal iá. Gruia-utca 9. szám, ajtó 
1. — NŐI KERÉKPÁR, jó állapot
ban eladó. Cantemir-utca 15. eme
let, szemben. — FŐTÉRI NAGY 
sz.obát elcserélnék külvárosi kis 
szoba, konyhával. Cím a kiadóban. 
ELCSERÉLNÉM Román Opera kö
rűit, szép szoba, konyhámat HL 
vagy IV.-ik kerületben levő lakás
sal. Ciparfu-utea fl. szám. — EL
ADÓ 350 cm’ motorkerékpár. Bu
dai Nagy Antal-utca 50. fl óra utón. 
— ELADÓ asztal, börhuzatu szé
kekkel, festmények. Baríliu-ttfca 
27. szám. I. emelet 8. — KOM
PLETT hálószoba é’ Íróasztal el
adó Bakos. Lázár-utca 21. szám. 
— MODERN konyhaberondezés 
sürgősen eladó. Malom-iifea 10. al” 
tó in. — TOLEDOS Icnvás’zonab- 
ro.'Zt cserélek rádióén. Munkác’u-- 
utco 21, iwám. — KERFAÜNK metr- 
vételre. ’ókorban levő, nzohiílyos 
mércéd nlnr-none awlnlt. Szabad-

I -‘5'nan május 20-án este 8-kor

A Nemzeti Színházban
Rendkívüli előadás keretében bemütásra: kerül.

a Túr testvérek érdekfeszitő színmüve, 10 képben. 3 felvonásban.

: S5Villa -a mdléfaitcáta?4 ■
.. ÉVA GRAND szerepében. ' ■ 

ELVIRA GODEANU
A bukaresti Nemzeti Színház művésznője 

KASTANOV szerepében 
GH. STORIN ..

. A Román Népköztársaság érdemes művésze, a bukaresti Nemzeti , 
Színház tagja . . "

Az ének-betétekét a kolozsvári Nemzeti Színház zenekara adja.

Jegyek . elővételben az „Ages”-nél. ■

ság-tér 30. szám. „Vjtadulci”. 
JÓKARBAN levő, mély gyermek
kocsi eladó. Closca-útca 6. ajtó 2. 
— JÖKIVITELÜ. modern, dió, 
kombináltszoba és. toalet-tükör, 
külön-külön is sürgősen eladó. 
Dézsma-utca 2. szám, hátul az ud
varban. — MENYASSZONYI ÉS 
KOSZORUSLANYI RUHÁK, fáty
lak. koszorúk kikölcsönzése. „Dah- 
lia” Horea-ut 35. — FÖPOSTÁ- 
VAL SZEMBEN levő „Elsa” füző- 
szalon átköltözött Closca-utca 2. 
szám alá. (volt Bánffy)-utca I. em 
ajtó 4. Rendelésre készülnek gyógy- 
füzők, sortok, dresszek. — 
ELADÓ HÁZ (szoba, konyha, ka
mara), tölgyfaháló. 3-as szekrény 
tükörrel. Munkás-utca 102. — FE
LES gyermek-kerékpár: eladó. Dó- 
nát-ut, 54. szám. — PERZSASZÖ- 
NYEGEK 2.50x3.50. kisebb, sürgő
sen. eladók. Stefan ceT Mare-tér 10. 
délután. — ELADÓ Telefunken 5 
lámpás, varázsszemes .'rádió. Dela- 
vrancea-utca . 1. szám. — NA
GYON szép. > modern diófa hálószo
ba eladó. Cipariu-utca 3. 2—4 óra 
között. — MEGBÍZHATÓ, közép
korit nőt .keresek két gyermekem 
mell®, aki a háztartást, ellátná. Cim 
a kiadóban. — HORCH 500-as mo
torkerékpár oldalkocsival eladó. 
Czaga Lajos, Radák-utca 7 szám. 
SÖTÉTBARNA fél háló 15.000.-- 
lejért eladó: Ugyanott dívány, füg- 
gönyrnd. asztalok stb. Jngoszlávia- 
útea 38. wám. 3-as autóbusz. — 
ZÜNDAPP motorkerékpáromat el
cserélném, vagy veszek kétüléses, 
legkisebb méretű, sportautót- Beth
len-utca 18, — HÁZAK, HÁZHE
LYEK. öröklakások eladók. Görög 
ingatlanközvetítő. Molotov-ntea 11 
szám. — Jö SEZLON eladó. Ár
pád-utca 17. ajtó 7. — LÁBBAL- 
HAJTHATÖ esztergapad és majd
nem ui. négyhengeres motórkerék- 
pár dadó. Moldovei-ntea 16. sz. — 
KÖNYVSZEKRÉNY, dlófwnérös 
ebédlő, kis jégszekrény eladó. WiL 
son-iitca 2. ajtó 12. — HÁZHELY 
Györgytalyl-ut elején eladó. Érte
kezni Einstein (volt: Teleki Mihály)- 
utca 19. szám. Bálintnál.
MENYASSZONYT ÉS KOSZO
RÚSLÁNYT ruhák, fejdisr.ek. fáty
lak kikölcsönzése „Orchidea” Dó
zsa Gvörgv-utca 22. — ELADÓ 
motorkerékpár DKW 125-ös. jó
karban. Galamb-utca 12. — DTÓ- 
GYÖKÉRFUnNÉROS. modern 
kombinált szoba, festmény, szó- 
nveg. elő-. fogadósTobába. habba 
alkalmas, modern, kárpitoznii fcs- 
lelt biitor riadó. Closea (v. Bánffvt- 
ntca J. T emelet ajtó 4. ELADÓ 

modern konyhabútor és söberlágy. 
Párizs-utca 45. asztalosmühelyben. 
—• ELADÓ szép, háló; antik szekre
ter, vitrin, fotellek. Megtekinthetők 
2—4 között. Kossuth L.-utca 52. — 
MÉZPERGETÖ eladó. Fürdő-utca 
35. Király Jánosnál, d. u. 4—7 kö
zölt.. — SÜRGŐSEN ELADÓ dió- 
furnérös.vitrin, antik ruhaszekrény, 
négy szék, előszoba fai. Gyulai Pá]- 
utca 7. 2—4-ig. Vasárnap egész nap.. 
— ZOMÁNCOZOTT főzőkályha, 
pléh-kályha, lebontandó ház anyag
jai cseréppel eladók. Maiorescu-ut- 
ca 1. szám. — FA VÁGÓGÉP 
Chevrolet jókarban, felszerelve el
adó. özv. Vajas Istvánná. Madácb- 
utca 39. szám. — RÖKÁMIÉ, asztal, 
hat szék eladó. Érdeklődni Horea- 
ut. 30, stíám — RÖKÁMIÉ diófur- 
néros kétszemélyes, sürgősen el
adó. Bethlen-utca 36 bástyafallal 
szemben. — MODERN konyhakre- 
dene, jégszekrény és Munkácsi
reprodukció sürgősen, eladó. Kos- 
süth LajoSiutca 16. szám.

KÖZPONTI LOTTÓ 

a május 18-i húzás eredménye:
5, 86. 13, 30. 75, 74; 89; 73; 36 
Nyeremény az I. csoportban: 

733.115

Nyeremény a IL—VII. csoport 
bán 1,099.682

VESZÜNK 
régi u.Mapapírokat, vagy más 
makulatúra papírt bármilyen 

mennyiségben 
VICTORIA sritv-rikeret 

Kolozsvár. S>abadSá«-lőr Sí.

Felhívjuk blzományoaaünkat, 
hogy clszómolásnlc-al sűrtásen 

küldjék tneg
..VILÁGOSSÁG” khdóblwrtab

Kolozsvár Molotov-utca, 16.

Világosság
Felelős szerkesztő: LÁZÁR .IÓZSKF

Szerkesztőség Hofoa-.ut 6. ti 
crndri. Telefon: 15—35. Kiartó- 
hivatal: Molotov-utca 16. Yokv 

fon; 19—11.


